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„Sem témád fontossága, sem műszereid teljesítménye, sem 

tudásod nagysága, sem terveid pontossága nem pótolhatják 

gondolataid eredetiségét és megfigyeléseid élességét.” 

(Dr. Selye János orvos-kutató) 

1. Bevezető, célkitűzések 

Diplomadolgozatom témájául egy burgonya fajta kísérletet választottam. A téma 

kiválasztásában fontos szerepet játszott számomra, hogy valamilyen alap élelmiszer növény 

legyen a kísérletem alanya. A burgonya nem csak hazánkban, de az egész világon az egyik 

legfontosabb alapvető élelmiszer növény. A KSH 2022 éves statisztikai kimutatása szerint 

hazánkban olyan alacsonyra csökkent a megtermelt burgonya mennyisége, ami az önellátást 

sem biztosítja. Az adatok azt mutatják, hogy a termelés húsz év alatt, 2002 és 2022 között 752 

ezer tonnáról 199 ezer tonnára csökkent (http-KSH, 2022). 

Ezért éreztem szükségesnek, hogy foglalkozzak a növénnyel és annak valamely 

termesztési módjával. A burgonya választását továbbá az is indokolta, hogy a kísérletem 

helyszíneként választott gazdaság talajadottságai kifejezetten alkalmasak a burgonya 

szabadföldi termesztésére. Mivel jelenleg Magyarországon túlnyomó részt öntözés nélkül 

termesztik a burgonyát, ezért kísérletemet is ebbe az irányba terveztem. Az előrejelzések szerint 

egyre több száraz év várható az elkövetkező évtizedekben. A várhatóan előttünk álló száraz 

évekre megfelelő fajták választása indokolt, amik öntözés nélküli körülmények között is 

képesek produkálni a fajtára jellemző minőségi és mennyiségi tulajdonságokat. Így, két hasonló 

burgonyafajta terméseredményeinek összehasonlító kísérletét végeztem el öntözésmentes 

körülmények között. Azért ilyen irányba állítottam be a kísérletet, mert hazánkban is egyre 

nagyobb problémát jelent az aszály így magától értetődő volt, hogy ilyen jelenséggel többször 

fogunk találkozni a jövőben. Ezért választottam ki két igényeiben, felhasználásában és 

terméseredményeiben hasonló fajtát, hogy összehasonlíthassam melyik fajta képes jobban 

visszaadni a rá jellemző terméseredményeket a számukra nem feltétlenül ideális termesztési 

körülmények között. Azért is volt számomra érdekes ez a kísérlet ilyen formában, mert a 

burgonya a hűvös csapadékos éghajlatot kedveli és kíváncsi voltam milyen eredményeket mutat 

a növény. Illetve melyik fajta hozza a jobb eredményt, ha ezen a két körülményen módosítunk. 

A választás a Red Scarlett és az Impala burgonya fajtára esett mivel mind a kettő korai fajta és 

igen hasonló igényű, a piacokon is hasonló szerepet töltenek be. Azonban az is fontos szempont 

volt, hogy vizuálisan fenotípus alapján könnyen elkülöníthető legyen egymástól a kísérlet két 
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alanya, ezzel elkerülve a keveredésből fakadó hibás adatok képzését. Ezért kiváló alanynak 

minősült a piros héjú Red Scarlett és a sárga héjú Impala, hiszen igen látványos és szembetűnő 

köztük a különbség. 

A diplomamunkám során e két burgonyafajta vizsgálatával az volt a célom, hogy 

megtudjam, hogy öntözés nélkül melyik fajta alkalmasabb a hazai termesztésre. Kísérleteim 

során a beltartalmi értékeket, mint a fehérjét, keményítőt, a betakarított termés mennyiségét, 

gyomnövényekkel, illetve kártevőkkel szembeni ellenállóságot, fogyasztói igényeknek való 

megfelelést vizsgáltam. 
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2. Szakirodalmi áttekintés 

2.1. A burgonya származása és elterjedése – történelmi áttekintés 

A burgonya (Solanum tuberosum), Magyarországon krumpli néven ismerik sokan; a 

burgonyafélék (Solanaceae) családjába tartozó növény. Általánosan ismert keményítőben 

gazdag gumójáért termesztik világszerte. Eredeti élőhelyén évelő a növény, a világban egynyári 

növényként termesztik (Radics, 1994). 

Északnyugat Bolívia, Chile és Peru hegyvidékein őshonos növény a burgonya. Az ott 

élők már időszámításunk előtt felfedezték, mint táplálék. Körülbelül 7000 éve fogyasztják a 

burgonya növény gumóját. Európába a 16. században a gyarmatosító spanyol, Pizarro révén 

került. A 17. század végére Írországban, a 18. század végére pedig a kontinentális Európában, 

különösen Németországban és Nyugat-Angliában is jelentős növénnyé vált. A 19. század első 

négy évtizedében tovább terjedt mind a nyugati, mind a keleti féltekén. A 19. század közepén 

(különösen 1846-ban és 1848-ban) maga az ír gazdaság is a burgonyától függött. Az ír termések 

kudarcai és a burgonyavész fertőzés (Phytophthora infestans), majd az ebből eredő ír éhínség 

miatt óvatosabb hozzáállást váltottak ki a burgonyától való függéssel szemben (Navarre-Pavek, 

2014). 

Magyarországon az 1650-es években bajor-osztrák közvetítéssel ismerték meg. De 

nagymértékű elterjedése II. József magyar király adókedvezményeinek volt köszönhető 

(Győrffy, 2022). 

2.1.1. A növény megnevezésének etimológiai háttere 

A krumpli szó bajor-osztrák nyelvterületről érkezett a magyar nyelvbe. Az ottani 

nyelvjárásokban használt „krumpel” szó alapján kapta a magyar „krumpli” elnevezést. A német 

szó, csak úgy, mint más európai nyelv esetén a „földi körte” kifejezésből keletkezett 

(grundbirne=földkörte) (http-Arcanum). 

A növény hivatalos elnevezése a „burgonya”. Ez a kifejezés eredetileg tájszóként 

Baranya vármegye egyes területein jelent meg a magyar nyelvben. A megnevezést leginkább 

hivatalos- és szakszóként használják, a köznyelvben ma sem általánosan elterjedt. De ennek 

ellenére a burgonya szó etimológiai eredete eddig tisztázatlan (http-Arcanum). 

2.1.2. Történelmi áttekintés a burgonyáról 

Érdekes kérdés, hogy hogyan hódította meg a burgonya a világot? Öt évszázada még 

csak Dél-Amerika egy kis szegletében termesztették a növényt. Ma már gyakorlatilag a világ 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Burgonyaf%C3%A9l%C3%A9k
https://hu.wikipedia.org/wiki/Chile
https://hu.wikipedia.org/wiki/Peru
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pa
https://hu.wikipedia.org/wiki/16._sz%C3%A1zad
https://hu.wikipedia.org/wiki/Francisco_Pizarro
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/II._J%C3%B3zsef_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Etimol%C3%B3gia
https://hu.wikipedia.org/wiki/Baranya_v%C3%A1rmegye
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_nyelv
https://hu.wikipedia.org/wiki/Etimol%C3%B3gia
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minden országában fogyasztják. A burgonya a gyarmatosítás, az iparosodás és az élelmiszer-

ellátás bizonytalanságának révén lett az emberiség egyik legfontosabb tápláléka (Hawkes, 

2000). 

A burgonyára úgy gondolunk, mint egy megszokott, egyszerű zöldségfélére. Pedig nem 

is olyan hétköznapi zöldségféle itt Európában. Egy olyan élelmiszertől beszélünk, amelyet a 

16. század előtt az emberiség nagyobb része nem is ismert. Ez idő előtt csak azok az emberek 

ettek burgonyát, akik a Dél-Amerika nyugati partja mentén fekvő Andoknak a mai Bolívia, 

Peru és Chile hegyvidékén éltek. Ez a hegyláncsorozat a burgonya származási helye. Csak az 

ott élő emberek láttak burgonyát addig, amíg a spanyol konkvisztádorok meg nem jelentek Dél-

Amerikában az 1530-as években. Az inkák maguk is hétköznapinak tartották a burgonyát. 

Peruban a kukorica, a kinoa és sok más zöldség mellett a burgonya ősidők óta fogyasztott 

élelmiszer volt. Miután a spanyolok megdöntötték az Inka Birodalmat, megindult a burgonya 

világhódító útja. Franciaországtól Indián át a világ minden sarkába eljutott a növény (Győrffy, 

2022). 

2.1.3. Mi vezetett a „gumó” világhódításához?  

Hogy erre a kérdésre választ kapjunk, egészen a 16. századig kell visszatekintenünk. A 

16. századtól a gyarmatosítás, a háborúk és a kibővülő kereskedelmi hálózatok hozták 

mozgásba az embereket és az árucikkeket a Földön. A burgonya is bekerült ezekbe az 

áramlatokba, és mára az ENSZ adatai szerint gyakorlatilag a világ minden országában 

termesztik, összességében a negyedik legfontosabb élelmiszernövénynek számít (Navarre-

Pavek, 2014; http-TOP24). 

A burgonyának a helyi étkezési szokásokba való integrálódása nem okozott problémát 

sehol a világon. A burgonyatermesztés módjának adaptálását a jelentősen különböző 

környezetekhez nagyrészt névtelen kertészek és gazdálkodók végezték el. Általában saját 

kertjeikben és földjeiken nevelgették a növényt, értékelve annak nagy terméshozamát és 

tápértékét. Jelentősége megnőtt, mivel egy hektár föld búzával bevetve körülbelül hét ember 

egyéves szükségletét tudja megtermelni, de ugyanekkora területen elvetve a burgonya 17 

embert képes táplálni egy éven át. Ennél nagyobb eredményre csak a szójabab képes a 

nagyüzemi termelésre alkalmas növények közül (Győrffy, 2022). 

A „gumó” világhódításához az is hozzájárult, hogy a burgonya kevesebb vizet igényel, 

mint a legtöbb haszonnövény, illetve rendkívül változatos éghajlati viszonyok között képes 

növekedni, akár rossz minőségű talajban is. Ennek köszönhetően tökéletes eszköz az éhezés 
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elleni harchoz és az élelmiszer-ellátás biztonságának növeléséhez. Ennek elismerésére nevezte 

ki az ENSZ a 2008-as évet a „Burgonya Nemzetközi Éve”-nek. Majd ezt követően az ENSZ 

Közgyűlése május 30-át a burgonya nemzetközi napjává nyilvánította 2023 decemberében. Az 

ENSZ Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (FAO) ezzel a nappal kívánja hangsúlyozni 

a burgonya, termelők és fogyasztók életében egyaránt betöltött fontosságát és kiemelni a 

növény termesztésének és fogyasztásának kulturális és kulináris vonatkozásait (http-AMA). 

2.1.4. A burgonya termesztés megítélése különböző évszázadokban 

Miközben az átlagemberek a világ számos táján gyorsan megszerették a burgonyát, 

lelkesedésükben nem mindenhol osztoztak az állam képviselői. Ebben a fejezetekben néhány 

példával illusztrálom, hogy az egyes évszázadokban milyen volt és hogyan változott az 

államképviselők általános hozzáállása a burgonyatermesztéshez.  

A 17. század hozzáállása ellentétes érzelmekről tanúskodott: Például Írországban a 

17. században az angol gyarmati tisztviselők panaszkodtak arra, hogy a jól termő burgonya 

lehetőséget ad a helyi földműveseknek lustálkodásra, ahelyett, hogy az angol gyarmatosító 

állam jólétén szorgoskodnának. A burgonyának szinte felrótták, hogy túlságosan is jól terem 

(Hawkes, 2000). 

„Mily szükségét is érezné az a munkának, ki megelégszik a burgonyával? – jegyezte meg 

egyikük, William Petty.” (http-TOP24). 

A 18. század hozzáállása az elismerés volt: A 18. századra megváltozott a vélemény. 

Az ellenérzéseket felváltotta az elismerés. Ahogy nőtt az ipari termelés, az országok 

hadseregeinek létszáma, úgy nőttek a mezőgazdasági termelés iránti igények is. Ennek hatására 

az állam képviselőinek is egyre vonzóbbá váltak a nagy termésátlagokat hozó, könnyen 

termeszthető növények. A burgonya csábítóvá vált. Európa-szerte egyesületek, politikusok 

tűzték zászlajukra a krumplifogyasztás és burgonyatermelés népszerűsítését. Versenyek 

szervezésével és más eszközökkel is igyekeztek átszoktatni a búzáról és más gabonákról a 

burgonyára az állampolgárokat. A francia forradalmi kormányzat a Tuileriák gyönyörű kertjét 

ásatta fel és vetette be burgonyával. Ettől a jelképes lépéstől remélték a burgonyagumó 

népszerűsítését. A legtöbb európai kormányzat fontos célja volt növelni a krumplifogyasztást a 

felvilágosodás korában (Győrffy, 2022). 

A 19. század hozzáállása ismét negatív irányt mutatott: Az új évszázad 

beköszöntével aztán újra más szelek fújtak. Ekkor sokan kezdték kétségbe vonni, hogy a 

burgonya hozzá tud-e járulni a gazdasági növekedéshez és a nemzeti biztonsághoz. Nem csak 



8 
 

az iparosodás fejlődött, hanem vele együtt fejlődött a táplálkozás tudománya is, mint a 

gazdasági fejlődés egyik kulcsa. A gyári munkásoknak megfelelő mennyiségű fehérjére és 

egyéb tápanyagokra volt szükségük, hogy helyt tudjanak állni kemény feladataikban. A 19. 

századi táplálkozásszakértők nem kedvelték a burgonyát. Úgy vélték, hogy „Fogyasztása „lusta 

burgonyavért” eredményez, és renyhe személyiség kialakulásához vezet.” (http-TOP24). Egy 

holland doktor, Jacob Moleschott véleménye szerint már 14 napnyi burgonyafogyasztása is 

oda vezet, hogy a fogyasztója képtelen bármiféle munka végzésére. Ebben a században a 

burgonya az elmaradottság szimbóluma lett. A burgonya káros hatásainak bemutatásához ismét 

(ahogy már ezt tették 17. században is), az ír parasztság szolgáltatta a tökéletes példát. Az ír 

földművesek a saját maguk megtermelt burgonya segítségével ellen tudtak állni az 

elszegényedést eredményező folyamatoknak. Ebből a szempontból nézve tehát a burgonya 

egyfajta akadály lett a tervezett kapitalista jövő felé vezető úton. Ekkor jött a burgonyavész és 

Írországban ennek eredményeként körülbelül egymillió áldozatot követelt az éhínség 1845–

1852 között, a kb. 8,5 milliós lakosságból (Hawkes, 2000). 

Charles Trevelyan, a brit királyi kincstár vezető hivatalnoka szinte örömmel fogadta a 

helyzetet, hogy az ír földművesek is agrárproletárokká válnak. A következőket jelentette ki: 

„Az írek többé nem esznek majd saját termesztésű krumplit, hanem áttérnek a gabonára, „amit 

fizetésükből vásárolnak majd meg”.” (http-TOP24). William Petty és társai a 17. században 

azért ítélték el a burgonyát, mert lehetővé tette az ír parasztoknak, hogy kívül maradjanak az 

állam hatáskörén. A 19. században az volt a „gumó” bűne, hogy akadályozza a kapitalizmus 

elkerülhetetlen térnyerését. A 19. századi szakértők véleménye a burgonya államszervezési 

szempontból mért hasznával kapcsolatban továbbra is ellentétesen alakult, a lelkesedés és a 

megvetés között váltakozott. Az első és a második világháború ideje alatt is fontos szerepe lett 

a burgonyának a háború támogatásában. Sok esetben a növény által kívánták megvédeni a 

szűkös gabonatartalékokat (Győrffy, 2022; Navarre-Pavek, 2014). 

Lássuk mit hozott a 20. század! 

A 20. század a burgonya számára a mellőzés időszaka: A növénynek a 20. század 

sem kedvezett nagy mértékben. A század második felében, az 1945. utáni mezőgazdaság-

fejlesztő programokban szinte semmi szerepet nem kapott a burgonya. Főként a rizs és a 

kukorica került a fókuszba. A 20. században a burgonyát nem tekintették „relevánsnak” a világ 

élelmiszer-ellátásának biztonsága szempontjából. A változó kormányzati politikákat figyelmen 

kívül hagyva a kistermelők világszerte mindvégig értékelték a krumpli előnyös tulajdonságait. 
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Pozitív a vevők számára, hogy kevésbé érintik őket a globális áringadozások, mert általában a 

burgonyát a termesztésének helyszínétől nem túl messze árusítják. A gabonaárak például 1990 

óta meredeken emelkedtek, súlyos éhínségeket okozva a fejlődő országokban. A saját 

burgonyatermesztéssel elkerülhető az éhínség és akik maguknak termesztik a krumplit, azt is 

elkerülhetik, hogy negatívan hasson rájuk az áremelkedés, hiszen nem a piacokon kell 

megvenniük azt (Győrffy, 2022; http-Britannica). 

A 21. század meghozta a burgonyának az elismerést: Az új évszázadban ismét másik 

irányba lengett ki az inga. „Ma pontosan azokért a tulajdonságaiért szeretjük a krumplit, 

amelyek Willam Petty-t és Charles Trevelyan-t annyira zavarták az 1670-es és az 1840-es 

években.” (http-TOP24). Az ENSZ a világ krumpli-kistermelőinek szerepét is elismerte azzal, 

hogy a 2008-as évet a „Burgonya Nemzetközi Éve”-nek nyilvánította. A kistermelők 

nagymértékben hozzájárulnak a növény genetikai diverzitásának megőrzéséhez, sőt 

növeléséhez. Ahogy a tudósok és az elhivatott kiskert-tulajdonosok közül is sokan előszeretettel 

próbálkoznak, kísérleteznek, változtatnak, megfigyelnek, majd kiértékelik az eredményeiket, 

aztán újabb változtatásokkal próbálkoznak, hogy jobb eredményeket hozó növényeket és új 

termesztési módszereket hozzanak létre (Navarre-Pavek, 2014; http-TOP24). 

2.2. A burgonya tudományos szemmel 

Az előző fejezetben láttuk a burgonya milyen megítélésen ment keresztül az elmúlt 

évszázadokban és hogyan jutott el a jelenlegi helyére a kultúrnövények között. Ebben a 

fejezetben bemutatom tudományos megközelítésben is ezt az érdekes növényt.  

Burgonya, (Solanum tuberosum), egynyári növény a burgonyafélék (Solanaceae) 

családjába tartozik. Keményítő tartalmú ehető gumóiért termesztik. A burgonya az Andok 

perui-bolíviai területén őshonos, és a világ egyik fő élelmiszernövénye. Eredeti élőhelyén évelő 

növény. A burgonyát gyakran egészben vagy pépesítve, főtt zöldségként szolgálják fel, 

sütéshez, szószok sűrítőjeként használják és burgonyalisztté is őrlik. Emellett még 

takarmányként is hasznosítják, de a szesziparnak is alapanyaga. A gumók jól emészthetőek, és 

C-vitamint, fehérjét, tiamint és niacint tartalmaznak (Fodorpataki et al. 2022). 

2.2.1. A burgonya növény megjelenése  

A burgonya a Solanum nemzetség mintegy 150 gumós fajának egyike. A növény 

gumóját, föld alatti megvastagodott szárrészét fogyasztjuk. A burgonyának páratlanul szárnyalt 

levelei, összetett levélzetet alkotnak. A csúcslevelek kissé nagyobbak, mint az oldallevelek. Az 

összetett levelek spirál alakban helyezkednek el; minden levél 20-30 cm hosszú, és egy 
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véglapból és két-négy pár levélből áll. A szár és a levél együttesen alkotja a burgonya 

lombozatát, amelynek nagysága, színe és állása, valamint a levelek alakja, színe és nagysága 

fontos fajtabélyeg. A burgonya összetett virágzata a szárak csúcsán fejlődik ki, bogernyőt 

képez. A virág 5 sziromlevélből és 5 porzóból áll. A sziromlevelek színe fontos fajtabélyeg. 

Előforduló színek: fehér, sárgásfehér, lila, vöröseslila, kékeslila, sötétlila vagy rózsaszínű. A 

burgonyának bogyótermése van, mely zöldes vagy lilászöld színű. Magja a paradicsom és a 

paprika magjához hasonlít, csak sokkal kisebb. Termése mérgező! „A gumó biológiailag 

megvastagodott földalatti szárrész (tartalék táplálóanyag-raktározó szerv), mellyel a burgonya 

vegetatív úton tovább szaporítható.” (Radics, 1994). 

A szárak a föld alá nyúlnak, sztólóknak nevezett szerkezetekké. A sztólók végei 

nagymértékben megnagyobbodhatnak, és néhánytól több mint 20-ig változó alakú és méretű 

gumókat képezhetnek, amelyek súlya általában 300 grammig, de esetenként több mint 1,5 kg-

ig terjed. A bőr színe a barnásfehértől a mélyliláig változik; a keményítőtartalmú hús általában 

fehértől sárgáig terjed, de lehet lila is. A gumók az elvetélt levelek hónaljában spirálisan 

elrendezett rügyeket (szemeket) hordoznak, amelyekből hegek maradnak. A rügyek kihajtanak, 

és az anyanövény klónjait képezik, lehetővé téve a termelők számára a kívánt tulajdonságok 

vegetatív szaporítását. Valójában a vegetatív szaporítást mindig a kereskedelemben 

alkalmazzák, bár a genetikai sokféleség ebből eredő csökkenése miatt a népszerű fajták 

sebezhetőbbé váltak a kártevőkkel és betegségekkel szemben (http-Britannica). 

2.2.2. Termesztési és éghajlati igényei 

A burgonya (Solanum tuberosum) a magas tengerszint feletti magasságban fekvő 

trópusi területekről származik az Andokból. A növényt az egész világon termesztik, de 

különösen fontos a mérsékelt éghajlaton. A világ jelenlegi termelése mintegy 374 millió tonna 

friss gumó 17,7 millió hektárról (http-FAO2; Hodossi, 2019). 

A hozamot a hőmérséklet befolyásolja, az optimális napi középhőmérséklet 18-20°C. 

Általában 15°C alatti éjszakai hőmérséklet szükséges a gumó megindulásához. Az optimális 

talajhőmérséklet a gumók normál növekedéséhez 15-18°C. A gumók növekedése élesen gátolt, 

ha 10°C alatt és 30°C felett van. A burgonyafajtákat tenyész idejük szerint csoportosíthatjuk 

korai (90-120 napos), közép korai (120-150 napos) és késői (150-180 napos) fajtákra. Népszerű 

korai fajták Magyarországon például a Red Scarlett (http-Burgonyainfo5) és a Balatoni Rózsa 

(http-Burgonyainfo1). Középkorai fajtákhoz sorolható a Somogyi kifli (http-BKK5) és az 

Arany chipke (http-BKK2). Késői fajták esetén pedig nem elhanyagolható az Agria (http-
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Burgonyainfo6) vagy a Sarpo Mira (http-Burgonyainfo6). Az ültetés alatti hűvös körülmények 

lassú keléshez vezetnek, ami meghosszabbíthatja a növekedési időszakot. A mérsékelt 

éghajlatra nemesített korai fajták 15-17 órás naphosszat igényelnek, míg a késői fajták jó 

termést adnak hosszú és rövid napos körülmények között is. A trópusi éghajlaton olyan fajtákra 

van szükség, amelyek jól tűrik a rövid napokat a helyi alkalmazkodáshoz (http-YAARA1). 

A burgonyát 3 vagy több éves vetésforgóban termesztik más növényekkel, például 

kukoricával, babbal és lucernával, a talaj termelékenységének fenntartása, a gyomok 

ellenőrzése, valamint a rovarok okozta károk és betegségek, különösen a talaj által terjesztett 

betegségek miatti veszteség csökkentése érdekében. A burgonya jó víz elvezetésű, jól szellőző, 

porózus talajt igényel, amelynek pH-ja 5-6. A növényt gerincen vagy lapos talajon termesztik. 

Száraz körülmények között az esős termelésnél a lapos ültetés általában magasabb hozamot ad 

a talajvíz megőrzése miatt. Öntözés alatt a növényt főleg bakhátakon termesztik. A 

vetésmélység általában 5-10 cm, a tőtávolság öntözés esetén 0,75 x 0,3 m, esős körülmények 

között 1 x 0,5 m. A növekedési időszak alatti termesztés során kerülni kell a gyökerek és gumók 

károsodását, mérsékelt éghajlaton pedig a bakhátakat szükséges töltögetni, hogy elkerüljük a 

gumók kizöldülését (http-YAARA1; http-YAARA2). 

2.3. A burgonya sokszínűsége – fajta választék  

Csak az Egyesült Államokban több mint 100 féle burgonyafajta található. Az Andokban 

sok krumplitermelő egyidejűleg 12–15 fajta burgonyát is folyamatosan termeszt. Gyakran 

cserélnek magokat, akár földeket is szomszédaikkal, hogy egyre több fajtát megismerjenek. Így 

egyetlen földműves akár száz különféle burgonyaváltozatot is megismer. „A különböző 

fajtáknak a különböző talajokkal és éghajlati körülményekkel való összepárosítása rengeteg 

gyakorlati mezőgazdasági ismeretet követel, és állandó kísérletezéshez vezet.” (Győrffy, 2022). 

Ez az állandó kísérletezés és megfigyelés hozta létre a burgonyának az Andokban meglévő 

elképesztő változatosságát. Az 1960-as években agronómusok felmérése alapján arra az 

eredményre jutottak, hogy Peruban 1400 változata létezik a burgonyának. A mai becslések 

2700 és 3800 közé teszik ezt a számot (Győrffy, 2022; http-FSN). 

2.3.1. A világ legismertebb burgonyafajtái 

A Russet burbank egy későn érő fajta, amely 140-150 napos tenyészidőszakot igényel 

a maximális terméshozam és minőség érdekében. A hozamok közepesen magasak, 28-67 t/ha 

között mozognak. A fajta jól alkalmazkodott, és elsősorban öntözéssel termesztik Idaho, 

Washington, Oregon, Montana és Kanada északnyugati államaiban. Több észak-közép- és 



12 
 

középnyugati államban is termesztik. A növények erőteljesek, szaporák, determinálatlan 

növekedésűek. A szárak vastagok és finoman foltosak. A levelei hosszúak, közepes 

szélességűek és világos- vagy közepesen zöld színűek. A virágai fehérek és nem termékenyek. 

A gumók nagyok, hosszúak és hengeresek vagy enyhén laposak. Héja rozsdabarna. A szemek 

sekélyen ülnek a gumón, húsa fehér. A fajta kiváló sütésre és feldolgozásra alkalmas minőséget 

képvisel. A fajta toleráns a közönséges varasodásra, de fogékony a Fusarium-ra és Verticillium-

ra, a levélhullásra és a háló nekrózisra, valamint az Y vírusra. Zselés vég és cukros vég alakul 

ki a gumókban, ha a növények stressznek vannak kitéve. A növényeknek magas és egyenletes 

talajnedvességre, valamint kontrollált nitrogén műtrágyázásra van szükségük ahhoz, hogy 

megfelelő minőségű gumókat termeljenek. Hosszú távú tárolásra alkalmas burgonyafajta (http-

PAA; http-Potatoes). 

A Yukon Gold burgonya egy különleges burgonyafajta, melyet Kanadában 

tenyésztettek ki az Észak-Amerikai fehér burgonyák és a Dél-Amerikai sárga húsú burgonyák 

keresztezésével. Ezek a burgonyák rendkívül népszerűek a konyhákban azáltal, hogy 

sokoldalúak és finomak. Jellegzetesen sárga héjú és sárga húsú. A sárga húsuknak 

köszönhetően nagyon vonzó megjelenésű ételeket készíthetők belőle. A héjuk általában sima 

és tiszta, apró barna foltokkal tarkítva. Formájuk általában kerek vagy ovális, de lehetnek 

enyhén lapított alakúak is. A húsuk sűrű, nedves és viaszos. Ez a tulajdonság teszi őket 

különlegessé, mivel könnyen megfő, a főzés során pedig puhák és krémesek lesznek. A Yukon 

Gold burgonyák kiválóan alkalmasak mindenféle elkészítési módra, beleértve a főzést, sütést, 

párolást és grillezést is (http-StrawPoll). 

A Papa Criolla burgonya egy különleges fajta, amely Kolumbiából származik, és 

nagyon népszerű a dél-amerikai konyhákban, különösen Kolumbia, Ecuador, Peru és 

Venezuela területén. A Papa Criolla burgonya kicsi és kerek alakú, általában 2-5 centiméter 

átmérőjű. Héjuk vékony és sima, sárgás színű, néha kissé barna vagy barna foltokkal tarkított. 

A húsuk sárga vagy krémszínű, és rendkívül lágy, krémes és viaszos textúrájú. A Papa Criolla 

burgonyát leggyakrabban főzik vagy párolják, hogy megőrizzék finom és lágy textúráját. Széles 

körben használják dél-amerikai ételekben. A lágy és krémes textúrája, valamint enyhe édes és 

földes íze miatt különlegessé teszi az ételeket, amelyekben használják (http-StrawPoll; http-

Tasteatlas1; http-Macondo). 

A Maris Piper burgonya egy közismert és népszerű burgonyafajta, különösen az 

Egyesült Királyságban. Közepes méretű, ovális vagy hosszúkás formájú. A héja sima, vékony, 

világosbarna vagy sárgás színű. A hús fehér vagy világos sárga. A Maris Piper burgonya hosszú 
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érési idejű fajta, általában 110-130 napig tart a tenyészidőszaka. Nagy terméshozamú és jól 

tárolható. Ez a burgonyafajta általában jó ellenálló képességgel rendelkezik a betegségekkel és 

kártevőkkel szemben, ami segíti a sikeres termesztést és tárolást. A Maris Piper burgonya kiváló 

burgonyapüré készítéséhez és népszerű fajta a sült burgonya készítéséhez is, mivel sütéskor a 

héja kívül ropogós lesz, húsa pedig puha és krémes (http-GardenersWorld). 

A Chuno burgonya egy hagyományos és hosszú távú tárolásra szánt burgonyafajta, 

melyet az andoki régiókban, például Bolíviában és Peru déli részén termesztenek és használnak. 

A Chuno burgonyát fogyasztás előtt egy speciális feldolgozási folyamaton kell átesnie. A 

burgonyákat lefőzik, majd a gumókat, a hideg éjszakai hőmérsékleten hagyják, hogy a víz 

elpárologjon belőlük. Ezt követően a burgonyákat lepréselik és napos helyen, hűvös, száraz 

körülmények között hagyják száradni. Ez a folyamat több napig vagy akár hetekig is eltarthat. 

A végeredmény egy kemény, szárított burgonya, amely hosszútávon tárolható. A Chuno 

burgonya szárított formában kicsi, rövid és gömbölyded. A szárítás során a burgonyák színe 

változhat, általában fehér vagy sárgás színűek lesznek. A szárított Chuno burgonyát hosszú 

távon lehet tárolni, ami lehetővé teszi az emberek számára, hogy a hideg téli hónapokban is 

hozzáférjenek a burgonya tápanyagaihoz. Ezt a fajtát főzve vagy áztatva használják fel, hogy 

lágy és ehető állagot kapjanak. Gyakran hozzáadják levesekhez, pörköltekhez vagy egyéb 

ételekhez. A Chuno burgonya nagyon tápláló, mivel a szárítási folyamat során a burgonyák 

víztartalma lecsökken, így koncentrálódik a tápanyagtartalmuk. Az andoki népek évezredek óta 

termesztik és fogyasztják. Ez a fajta fontos szerepet játszik az ősi étrendjükben, és a 

hagyományok szerint fontos szimbólum a kultúrájukban is (http-SProduce1). 

A Kennebec burgonya egy közismert és elterjedt burgonyafajta, melyet az Egyesült 

Államokban termesztenek. A Maine állambeli Aroostook megyében, az Egyesült Államokban 

fejlesztették ki a Maine Állami Egyetem kutatói. A fajtát 1941-ben regisztrálták először és azóta 

széles körben termesztik az Egyesült Államokban és más országokban is. Megjelenésében 

közepes méretű, ovális alakú, és sima, világosbarna vagy rózsaszínű héjú. A húsa fehér és puha, 

jó minőségű. A Kennebec burgonya középtárolású, tehát jól tartható hűvös, száraz helyen. A 

Kennebec burgonya jól alkalmazkodik a különböző éghajlati körülményekhez és talajokhoz. 

Általában hideg éghajlaton, mint például Észak-Amerikában vagy Európában termesztik. 

Gazdag vitaminokban és ásványi anyagokban. Ez a fajta nagyon népszerű a konyhában, mivel 

kiváló sütési és főzési tulajdonságokkal rendelkezik. A húsának textúrája miatt könnyen 

tisztítható és könnyű feldolgozni (http-CCG; http-StrawPoll). 
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A King Edward burgonya egy híres és népszerű burgonyafajta, melyet kiváló ízéért és 

textúrájáért kedvelnek. Az Egyesült Királyságban fejlesztették ki a 20. század elején. Az 

angolok körében igen népszerű fajta, és nevét VIII. Edward brit királyról kapta. A King Edward 

burgonya közepes méretű, ovális alakú, és sima, vörösesbarna héjú. A hús fehér, puha és lisztes, 

ami kiválóan alkalmas sütésre és főzésre is. A burgonyák felülete gyakran enyhén barázdált 

lehet. A húsának textúrája miatt könnyen tisztítható és könnyen feldolgozható. A King Edward 

burgonya jól alkalmazkodik a különböző éghajlati körülményekhez és talajokhoz. A fajta 

leginkább az Egyesült Királyságban, de más európai országokban is termesztik. A King Edward 

burgonya gazdag káliumban és C-vitaminban (http-Tasteatlas2; http-SProduce2). 

A Lika egy horvát burgonyafajta, melyet a Lika régióban termesztenek, ahol kedvező a 

klíma és a talaj a burgonya termesztéséhez. A Lika burgonya közepes méretű, ovális alakú, és 

sima, sárgás héjú, felülete általában sima és homogén. A húsa sárgás-fehér színű és finom, 

krémes textúrájú, ami ideálissá teszi főzéshez, például burgonyapüré vagy levesek 

elkészítéséhez. Emellett alkalmas sütésre is, például sült krumplihoz vagy csőben sült 

burgonyához. Az egyik legismertebb horvát burgonyaétel, a "Lički krumpir varivo" egyfajta 

burgonyaleves, amelyben a Lika krumpli a fő összetevő. Gazdag szénhidrátokban és 

vitaminokban, különösen B-vitaminokban és C-vitaminban (http-TOut).  

A Nevrokopi egy görög burgonyafajta, melyet Görögországban, pontosabban a 

Nevrokopi régióban termesztenek. A régió domborzata és klímája hozzájárul a burgonya kiváló 

minőségéhez. Közepes méretű, ovális vagy hosszúkás alakú, és sima, vöröses héjú. A húsa 

sárgás színű, és finom, krémes textúrájú, felülete általában sima és homogén. Ez a fajta 

burgonya kiváló minőségű és különleges ízvilággal rendelkezik, jellegzetes ízével hozzájárul a 

görög konyha ízvilágához. Ideális főzéshez, sütéshez vagy csőben sült burgonyához. Gyakran 

felhasználják a híres görög "moussaka" ételhez is. A Nevrokopi burgonya gazdag 

szénhidrátokban és vitaminokban, különösen B-vitaminokban és C-vitaminban (http-

Ambrosia).  

A Pastusa burgonyafajta egy kolumbiai burgonyafajta, amelyet Kolumbiában 

fejlesztettek ki és ott is termesztik. Az ország egyik legismertebb és leggyakrabban termesztett 

burgonyafajtája. Egész Latin-Amerikában népszerű. A Pastusa burgonya közepes méretű, 

ovális vagy hosszúkás alakú, és sima, sárga vagy világosbarna héjú. A húsa fehér vagy sárga 

szinű, és finom, krémes textúrájú, amely ideálissá teszi főzéshez, sütéshez. A burgonyák 

általában sima és homogén felületűek. Optimális termesztési körülmények között 
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termőképessége meghaladja a 45 tonnát hektáronként. 2500-3200 méter tengerszint feletti 

magasságon termesztik. Gyakran felhasználják a híres "ajiaco" nevű kolumbiai burgonyaleves 

készítéséhez (http-FCA). 

2.3.2. Magyar fajták nemesítése 

A Magyarországon termesztett fajták nagymértékben igazodnak a fogyasztói 

igényekhez, nem csak a természeti viszonyokhoz. A burgonyahéj és hús színe iránt is eltérők a 

fogyasztói igények. Hazánkban a megelőző években pl. a rózsatípusú, fehérhúsú, vöröses héjú, 

burgonyafajtákat jobban kedvelték a vásárlók, mint a sárgahúsú és sárgahéjú fajtákat. 

Manapság már nagy a sárgahúsú burgonyafajták száma a piacokon. A jellemző gumóalakok: 

gömbölyű, gömbölyded, tojásdad, hengeres és kiflialak. Az 1. ábrán a keszthelyi 

burgonyakutatási központ fajtáji láthatóak balról jobbra fentről lefelé a következők: Arany 

chipke, Balatoni rózsa, Botond, Démon, Hópehely, Katica, Lorett, Somogyi kifli, White Lady 

(http-BKK1). 

 

1. ábra: A keszthelyi Kutató Intézet fajtái 

(Forrás: http-BKK1) 
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2. ábra: NEBIH Fajtajegyzék 

(Forrás: Csapó, 2023) 

Ma a Nemzeti Élelmiszerlánc-Biztonsági Hivatal Szántóföldi növényfajok nemzeti 

fajtajegyzéke szerint jelenleg 22 államilag elismert burgonyafajta van Magyarországon (2. 

ábra). Jelenleg a legrégebb óta elismertfajta a Somogyi sárga kifli, ami 1993.06.04. óta szerepel 

a nemzeti fajtajegyzék listáján. Nem véletlen, hogy a magyar burgonyanemesítésben az egyik 

legmeghatározóbb szereplőhöz köthető ez a fajta is a keszthelyi Burgonyakutatási központhoz. 

Több kiváló korai és középkorai fajtát köszönhetünk nekik. Emellett nagy jelentőséggel bír 

hazánkban a nemesítők között a Sárvári-család, akik három nemzedék óta foglalkoznak 

burgonyatermesztéssel és nemesítéssel. Hozzájuk köthető a legutóbb állami elismerést kapott 

fajta a Sárvári Fannika. Emellett még nekik köszönhetők a világon egyedülálló multirezisztens 

Sárvári burgonyafajták, amik az évszázados magyar nemesítői munka eredményeként 

vegyszeres kezelés nélkül is ellenállnak a pusztító levélvírus-betegségeknek és a 

burgonyavésznek. „Magyarországon sok fogyasztó csak kétféle burgonyát ismer: a télállót, 

meg a zsákosat.” (http-Agrárágazat1) Dr. Sárvári István, a világon egyedülálló multirezisztens 

Sárvári burgonyafajták nemesítője így jellemezte a magyar burgonyafogyasztók egy részét 

(http-Agrárágazat1). 

Az államilag elismert fajtákon kívül azonmban sok kiváló fajta van még a piacokon, 

amit előszeretettel termesztenek hazánkban is. Az Európai Unióhoz történt csatlakozásunk óta 

mivel a határok és vámok megszűntek, ezért olyan vetőgumó és az étkezési burgonya kerülhet 

be szabadon az országba, ami már az Unió valamely országában regisztrált fajta ezért fontos, 
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hogy mindenképpen fémzárolt szaporító anyagot használjunk bármely fajta esetén (Proszka, 

2017; http-Agrárágazat2; Hodossi, 2019). 

 

3. ábra: A sokszínű burgonya 

(Forrás: Szabó, 2019) 

A magyar piacon jelenleg kedvelt burgonyafajták csoportosítása felhasználás szerint (a 

teljesség igénye nélkül): 

“A” típusú az alacsony keményítő tartalmú (9-12 %), kemény húsú, nem szétfővő fajták. Más 

néven salátának való, finomszemcsés textúrájú burgonyák, mint a Somogyi sárga kifli. 

“B” típusú a közepes (13-17 %) keményítő tartalmú, kissé lisztes, nem szétfővő 

burgonyafajták. Más néven főzni való, közepesen finom textúrájú, mint az Impala, Red 

Scarlett. 

“C” típusú a magas (18-22 %) keményítő tartalmú, lisztes, laza szerkezetű, enyhén szétfővő 

burgonyafajták.  Más néven sütésre való, nagyobb szemcsés burgonyák, mint a Lady Rosetta.  

“D” típusú Nagyon magas (22- 25 %) keményítő tartalmú, durva szemcséjű, nem étkezési 

minőségű fajták. Más néven teljesen szétfővő burgonyák, melyeket leginkább takarmányozási 

és ipari feldolgozási célokra használnak (http-Burgonyainfo2; http-AgrárUnió; Radics, 1994). 

Salátákhoz általában a speciális „A” típusú, „saláta burgonya” fajtákat használják. 

Leveseket, levesbetéteket, egytálételeket, előételeket, köreteket, töltött burgonyákat, 

főzelékeket és a tészta-féléket általában „B” típusú burgonyafajtákkal készíthetik. Ebbe a 

kategóriába tartozik dolgozatomban vizsgált, Impala és Red Scarlett burgonyafajta is. A „C” 

típusú fajtákból hasábburgonya és szeletelt burgonya készíthető. Igazából bármelyik (A, B, C) 

fajtából készíthetünk minden burgonya alapú ételt, de a jelölések ismerete, és azok szerinti 

fajtaválasztás jelentősen megkönnyítheti a főzést és nagy eséllyel kaphatjuk a kívánt 
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eredményt. A magyar Nemzeti Fajtajegyzéken szereplő államilag elismert burgonyafajták 

jegyzéke alapján a Red Scarlett fajta 2002-ben kapott állami elismerést a „B” típusú fajták 

között (Csapó, 2023; Szabó, 2019). 

2.3.3. A magyar Nemzeti fajtajegyzékben szereplő fajták 

Az alábbi fejezetben a Magyar Nemzeti fajtajegyzékben 2023-ban szereplő 22 fajtát 

csoportosítottam különböző tulajdonságaik alapján, mint a tenyészidejük, a gumóhéj- és 

hússzín, gumó méret és alak, felhasználásuk és károsítókra való fogékonyságuk alapján.  

Tenyészidejük jellemzően korai vagy középkorai. A korai fajtáknak jellemzően 90-120 

nap között van a tenyészidejük. Korai fajták közé tartozik a Balatoni rózsa, Boglárka, Botond, 

Cupido, Lady Claire, Pannónia és a Red Scarlett. A középkorai fajták tenyészideje 120 naptól 

150 napig terjed, ilyen burgonyafajták például az Arany chipke, Basa, Démon, Hópehely, 

Katica, Lady Rosetta, Lorett, Sárvári Borostyán, Sárvári Piroska, Sárvári Rózsa, Sárvári 

Rubinka, Somogyi sárga kifli, White Lady. Jelenleg a magyar nemzeti fajtajegyzékben késői 

burgonyafajta nincs jegyezve (http-BKK1; Csapó, 2023; http-Burgonyainfo6). 

Vizuális megjelenésükben is különböznek ezek a burgonyák, különböző héjszínek, 

hússzínek és gumóformák és méretek vannak, amik alapján csoportosíthatjuk őket. Héj 

színekből jelenleg a vörös héjú burgonyák dominálnak, mint a Balatoni rózsa, Boglárka, 

Botond, Démon, Katica, Lady Rosetta, Lorett, Red Scarlett, Sárvári Piroska, Sárvári Rózsa és 

Sárvári Rubinka. Sárgahéjú fajták az Arany chipke, Basa, Cupido, Lady Claire, Pannónia, 

Sárvári Borostyán, Somogyi sárga kifli és a White Lady. A többi államilag elismert fajtával 

szemben a Hópehely egyedül barnás héjszínnel rendelkezik (http-BKK1; http-BKK4; Csapó, 

2023; http-Agrárágazat1).  

A gumó hús színe az aranysárgától a fehérig terjed fehérhúsú fajták a Hópehely, Sárvári 

Piroska és a Sárvári rózsa. Sötétebb sárga hússal rendelkezik az Arany chipke, Balatoni rózsa, 

Basa, Démon, Katica, Lorett, Red Scarlett és a Somogyi sárga kifli. Világosabb sárga húsa van 

a Botondnak, Boglárkának, Cupidónak, Lady Claire-nek, Lady Rosetta-nak, Pannóniának, 

Sárvári Borostyánnak és a White Lady-nek (Csapó, 2023; http-AgrárUnió). 

A gumó formája is változatos, hiszen a gömbölydedtől az egészen hosszúkás 

úgynevezett kifli alakig változhat. Leginkább ovális a jellemző a legtöbb fajta gumóalakja 

leginkább ide tartozik. Bizonyos esetekben azonban nem élesen elhatárolható egyik vagy másik 

forma között a gumó alakja vannak átmenetek. Például a Botond és a White Lady fajtáknál 

előfordul mind ovális mind gömbölyded gumóforma. A Pannónia az ovális és a hosszúkás 
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formákon osztozik, de kifejezetten kifli alakú burgonyák közül csak a Somogyi sárga kiflinek 

van jelenleg Államilag Elismert státusza a Magyar Nemzeti Fajtajegyzékben. A fajták 

gumóméret alapján két csoportra oszlanak a nagy és középnagy. Nagy gumómérettel 

rendelkezik a Balatoni rózsa, Botond, Démon, Hópehely, Lorett és a Sárvári Rózsa. A többi 

Állami Elismeréssel rendelkező fajta középnagy gumóméretű (Csapó, 2023).  

Felhasználás szerint A, B, C és D kategóriákat különböztetünk meg. Fajtajegyzékben 

jelenleg D kategóriába tartozó burgonyafajta nem szerepel. Ebben az esetben is előfordul a 

kategóriák közti átmenet vagy kettős hasznosítás. Például a Red Scarlett A és B kategóriába is 

tartozik, azaz salátának és főzni való burgonyának is egyaránt megfelelő. A kategóriába tartozik 

még a Basa és a Somogyi sárgakifli. B kategóriába a Red Scarlett mellett megtalálható még a 

Balatoni rózsa, Botond, Katica, Lorett, Pannónia és a Sárvári Piroska. A Démon, Hópehely, 

Lady Claire, Sárvári Borostyán és a Sárvári Rózsa egyaránt a B és a C kategóriába is tartozik. 

Ezeken a kettőshasznú fajtákon kívül még C kategóriás az Arany chipke, Lady Rosetta és a 

White Lady (http-Burgonyainfo2; http-AgrárUnió). 

Minden fajta különbözőkép ellenálló az őket fenyegető kórokozókkal, kártevőkkel 

szemben. Vannak fajták, amik immunisak vagy épp rezisztensek adott betegségekre másik 

fajták pedig kifejezetten fogékonyak ugyan arra a kórokozókra. Mielőtt kiválasztjuk a vetni 

kívánt burgonya fajtát érdemes meggyőződni és informálódni, hogy a vetésterületen milyen 

kórokozók és kártevők lehetnek és annak megfelelően kiválasztani azt a fajtát, amelyet a 

legkevésbé veszélyeztetnek ezek a betegségek. A rezisztencianemesítésnek hála a leggyakoribb 

vírusbetegségek, mint például a Burgonya Y vírus (PVY) vagy a Burgonyalevélsodródás-vírus 

(PLRV) ellen már rezisztens a legtöbb fajta. A burgonya fonálféreg (Globodera rostochiensis) 

Ro1 és Ro4 rasszával szemben is nagymértékű rezisztencia van az Államilag Elismert fajták 

között. A nemzeti fajtajegyzékben szereplő fajták közül jelenleg a Basa és a Sárvári Fannika 

nem rezisztens a burgonya fonálféreg egyik rassza ellen sem, a Lorett és a Somogyi sárga kifli 

kifejezetten fogékony erre a kártevőre, a Pannóniáról, a Sárvári Borostyánról, a Sárvári 

Piroskáról, a Sárvári Rózsáról és Sárvári Rubinkáról pedig nincs adat (Takács, 2001; Csapó, 

2023; Wolf et al., 2014).  

Lomb- és gumófitoftórára fogékony fajták a Lorett és a Red Scarlett. Közepesen 

ellenálló ezzel a gombabetegséggel szemben az Arany chipke, Balatoni rózsa, Basa, Botond, 

Démon, Hópehely, Katica és a Sárvári Rubinka. Jól ellenálló fajták pedig a Sárvári borostyán, 

Sárvári Rózsa és a White Lady. 
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Burgonyarák ellen rezisztenciával rendelkezik a Balatoni rózsa, Basa, Botond, Démon, Katica, 

Red Scarlett és a Sárvári Piroska fajták.  

Varasodásra fogékony a Cupidó. Közepesen fogékony az Arany chipke, Balatoni rózsa, Basa, 

Botond, Katica, Lorett, Sárvári Rubinka és a Somogyi sárga kifli. Varrasodással Szemben 

ellenálló fajták a Démon, Hópehely, Lady Rosetta, Pannónia, Red Scarlett és a Sárvári Rózsa 

(http-BKK2; http-BKK3; http-BKK4; http-BKK5; http-Burgonyainfo4; http-Burgonyainfo5; 

Kruppa, 2014).  

Termőképességük alapján leginkább bőtermők az Államilag Elismert fajták, ez alól 

kivételt képez a Basa, Botond és a Somogyi sárga kifli, amik csak közepesen bőtermő fajták 

(Csapó, 2023). 

2.4. A burgonya termesztés helyzetének áttekintése 

2.4.1. A burgonya termesztés helyzete a világban 

A FAO 2022-as felmérése alapján világszerte körülbelül 374 millió tonna (1. táblázat) 

burgonyát termesztenek 17,78 millió hektárnyi területen. A legnagyobb termelő Kína a maga 

95,57 millió tonnájával (1. táblázat). A tíz legjelentősebb termelő India, Ukrajna, Oroszország, 

Amerikai Egyesült Államok, Németország, Banglades, Francia ország, Pakisztán és Hollandia. 

Az átlagos hozam világszerte 21,07 tonna/hektár (http-FAO2). 

1. táblázat: Termesztett burgonya mennyiség termésátlagok országosan - tonnában megadva 

(Forrás: http-FAO2) 

Világon összesen: 374 777 763,43 

1. Kína  95 570 055,48 

2. India  56 176 000,00 

3. Ukrajna  20 899 210,00 

4. Oroszország  18 887 678,75 

5. Amerikai Egyesült Államok  17 791 840,00 

6. Németország  10 683 400,00 

7. Banglades  10 144 835,00 

8. Franciaország  8 067 380,00 

9. Pakisztán  7 936 884,00 

10. Hollandia  6 915 900,00 



21 
 

A burgonyatermesztésre nagy hatást gyakorol a burgonya fogyasztási szokások 

alakulása. A jelenlegi tendencia alapján a fejlett országokban a friss burgonya fogyasztása 

csökken, mert megváltoztak a háztartások igényei. Manapság előtérbe került a feldolgozott 

élelmiszerek fogyasztása. Ezért a feldolgozott burgonya fogyasztása az elmúlt évekhez képest 

továbbra is növekszik a kényelmi élelmiszerek népszerűsége miatt. Ezzel ellentétben, az 

életvitel és a szokások miatt, nem meglepő módon a fejlődő országokban a friss burgonya 

fogyasztása növekszik, mivel ezeken a területeken is az emberi táplálkozás egyre sokszínűbb 

lesz. A burgonya 2022-ben a hatodik volt a világon a termesztett növények között. A cukornád, 

a kukorica, a búza, a rizs és az olajpálma előzték meg.  

A regionális eloszlást 2022-ben a 4. ábra mutatja. Ázsiában termesztették a világ burgonya 

termésének több mint a felét 54,3%-ot. Ázsiát Európa követte, innen származott a 2022-ben a 

világon betakarított burgonya mennyiség 26,2%-a. Az Amerikaikontinensen a világ teljes 

burgonya termésének a 11,9%-át takarították be 2022-ben. Afrika csupán 7,2%-ot adott hozzá 

a világ burgonyaterméséhez a 2022-es évben. És végül Óceánia mindössze 0,4%-ban járult 

hozzá a világ teljes burgonyaterméséhez. (http-FAO2). 

 

4. ábra: Megtermett burgonya mennyiség százalékos eloszlása világ szinten 2022-ben 

(Forrás: http-FAO2) 

A világon megtermelt burgonya mennyiség 2002-ben 316,44 millió tonna volt. ez 20 év 

alatt 374,78 millió tonnára emelkedett (6. ábra) 17,80 millió hektáron. Ahogy az 5. ábra is 

mutatja a termelés növekedése mellett a termőterület csökkent. A 2002-es terület 18,82 millió 

hektár volt, míg a 2022-es terület már csak 17,80 millió hektár (http-STATISTA2). 
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5. ábra: Burgonya termőterülete a világon 2002-2022 (millió hektárban) 

(Forrás: http-STATISTA1) 

 

6. ábra: Burgonya termésmennyisége világszinten 2002-2022 (millió tonnában) 

(Forrás: http-STATISTA1) 

2.4.2. A burgonyatermelés helyzete Magyarországon 

Az 1970-es években kezdődött termesztés és tárolás technológiában, valamint biológiai 

alapokban megindult fejlődés az 1990-es évekre megtorpant. Ennek hatására a termésátlagok a 

70-es évekhez képest magasabb szinten stabilizálódtak. A minősített vetőgumók 

felhasználásának aránya ezt követően 40% fölé emelkedett. Magyarország helyzetét jelenleg a 

tartós válság jellemzi, amely az ökológiai lehetőségeinknél lényegesen alacsonyabb 

termésátlagokban mutatkozik meg. A piaci minőség megbízhatatlan, magas a fajlagos 

millió ha 

millió tonna 
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költségszint, kiszámíthatatlanok a piaci viszonyok. A feldolgozóipar teljesen megszűnt 

(Proszka, 2017; http-Agrárágazat2). 

Magyarországon 1867 óta létezik hivatalos állami mezőgazdasági statisztikai 

adatszolgáltatás. Ez alapján az ország burgonya termőterülete nagyon alacsony szintre süllyedt 

az utóbbi években. Azóta még nem ültettek ennyire kevés burgonyát az országban, mint most! 

Az elmúlt években termésátlagaink kis mértékben meghaladták a korábban még soha el nem 

ért 25t/ha termésszintet. Ez a növekedés nagyrészt a kedvezőtlenebb adottságú hagyományos 

termőtájaink termelésből való kiválásából adódik. Ezek a területek elsősorban Nógrád, 

Szabolcs, Somogy vármegyék. A burgonyafajtákban rejlő termőképességnek országos átlagban 

csak a negyedét használják ki a termelők. Vetőgumó szaporító területünk töredéke a 

kívánatosnak. A megtermelt vetőgumó mennyisége még a 16,5 ezer hektár szántóföldi 

áruburgonya termőterületnek is csupán kis részére elegendő. Az összes burgonyaterület 15%-

ra sem elegendő az elültetett, fémzárolt gumó mennyisége. Az Unióhoz való csatlakozásunk 

óta pontosan nem ismerjük a külföldről származó vetőgumó mennyiségét (Proszka, 2017; http-

Agrárágazat2). 

A fogyasztói szokások folyamatosan változnak. Meg kell állapítanunk, hogy a burgonya 

fogyasztása Magyarországon az utóbbi években csökkent. Ez összefügg azzal, hogy az 

életmódban is jelentős változások történtek. Egyre inkább terjed a tudatosan választott 

egészséges életmód, amelynek folytán az energiadús burgonya helyett gyakoribbá vált a friss 

saláták köretként való fogyasztása. Ezek a változások egész Európa szerte jelen vannak és ezt 

minden termelőnek tudomásul kell vennie (Proszka, 2017; http-Agrárágazat2). 

A burgonyakereskedelemre nagyon jó hatással volt az elmúlt években a hatóság 

aktivizálódása, az élelmiszer-ellenőrzések gyakoriságának és szigorának fokozása. „A „földtől 

az asztalig” történő ellenőrzés” (http-Agrárágazat2) Ezek az ellenőrzések biztosítják, hogy 

egyre nagyobb mértékben csak az egészséges és megbízható származású termékek 

kerülhessenek a fogyasztók asztalára. Tulajdonképpen ezzel egyfajta védelmet nyújt a 

szabályosan termelők számára. Ez korábban nagyon hiányzott (Proszka, 2017; http-

Agrárágazat2)! 

Magyarországnak az Európai Unióhoz történt csatlakozása az előnyök mellett 

problémákat is hozott a hazai burgonyatermelők számára. Mivel a határok és vámok 

megszűntek, a vetőgumó, az étkezési burgonya, a burgonya termékek, továbbá gyakorlatilag 

minden, az Unió bármely országában valahol már regisztrált fajta is teljesen szabadon kerülhet 

https://agraragazat.hu/hir/a-burgonyaagazat-helyzete-magyarorszagon/
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be az országba. És ezzel egyidejűleg a burgonya károsítók is megjelenhetnek nálunk. Az elmúlt 

évtizedekben a sok már megelőzően is jelenlévő kórokozó és kártevő mellett két újabb karantén 

károsító is telepedett meg hazánkban. A burgonya gyökér fonálféreg (Globodera rostochiensis 

Ro1) és a baktériumos barnarothadás (Ralstonia solanacearum) mellett újra megjelent az elmúlt 

század 50-es évekből már megismert és újabban ismét – évjáratonként eltérő mértékben – 

jelentős mértékben károkat okozó betegség, a sztolbur fitoplazma (Potato stolbur 

phytoplasma). Csatlakozásunk óta olyan fajtákat is lehet szabadon termeszteni és akár 

szaporítani is, amelyeket soha nem vizsgáltak és regisztráltak Magyarországon. Ezért az új 

fajták termesztésbe vonásánál ajánlom azok fokozatos bevezetését és ismételten a fémzárolt 

vetőgumó felhasználásának fontosságára hívom fel a burgonyatermelők figyelmét (Proszka, 

2017). 

2.4.3. A burgonya felhasználása Magyarországon 

Magyarországon egy főre átlagosan évente 60 kg burgonyafogyasztás jut, mely már 

tartalmazza a feldolgozott termékeket is. A gumók 12-14% keményítőt, jelentős C-vitamint, 

káliumot és a tojással egyenlő biológiai értékű fehérjét tartalmaz. Amennyiben 24 t/ha 

átlagterméssel számoljuk az országos hektáronkénti hozamot, ez mintegy 400 000 tonna 

össztermést jelent. Ez alapján a Magyarországon megtermelt és a fogyasztásra kerülő 

mennyiség között mintegy 200 000 tonnányi különbség van. A hiányt importból fedezi az 

ország. Elsősorban a termesztési körülmények évjáratonként eltérő mértékben kedvezőtlen 

hatása, mint az aszály, száraz termesztési mód, másrészt a termesztési és tárolási technológiák 

hiányosságainak következtében a tárolási szezon végére az országban előállított étkezési 

burgonya minősége (külső megjelenése) gyakran elmarad a jelenlegi fogyasztói igényektől. Ez 

is kedvez az import burgonyának (http-FAO1; http-Agrárágazat2). 

Régebben gyakran előfordult, hogy a piros héjú burgonyákat fajtától függetlenül több 

fajtát gyakran összekeverve rózsakrumpliként árusították. Ma már jogszabály írja elő a 

kereskedelmi forgalomba kerülő burgonyatételeken a fajtanév kötelező feltüntetését. Legtöbb 

esetben az üzletekben a burgonyafajtákat valós fajtanévvel árusítják. Ebben nagy szerepe van 

az Országos Burgonya Terméktanácsnak, mivel az elmúlt évtizedben nagy mértékű 

ismeretterjesztő tevékenységet folytatott. A kereskedelemben az Agria, az Ella és Gülbaba 

fajták igen ismertek (Proszka, 2017)! 
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2.5. A burgonyatermesztés agronómiai irányelvei 

A burgonyát a termesztésben vegetatív úton gumóval szaporítják. A generatív maggal 

történő szaporítását csak nemesítéskor alkalmazzák. A gumóval szaporított burgonyának csak 

járulékos gyökérzete van. A burgonyagumó közvetlenül nem hajt gyökeret, ezért a járulékos 

gyökerek a földalatti szár és a sztólók csomóiból nőnek ki. A hosszabb tenyészidejű fajtáknak 

dúsabb, a rövidebb tenyészidejűeknek pedig gyérebb gyökérzetük van. Ha a burgonyát magról 

szaporítják, akkor a főgyökere fejlődik először, és a járulékos gyökerek csak később fejlődnek 

ki a szár alsó csomóiból (Radics, 2008). 

2.5.1. A burgonya termesztésének jellemzői 

A talajhőmérséklet és a talaj nedvességtartalmának függvényében tudjuk meghatározni 

az ültetés idejét. Ha a hőmérsékelt meghaladja a 6-7 °C-ot és a gumók nyugalmi ideje lejárt, 

akkor megindul a hajtások növekedése. Az ültetést akkor célszerű elvégezni, ha a 

talajhőmérséklet az ültetési mélységben tartósan 10 °C felett van, mert az intenzív 

hajtásnövekedés csak 10-12 °C-on kezdődik el. Hazánkban a burgonya ültetés optimális ideje 

március végétől április közepéig tart termőtájaktól függően. Ha ettől később ültetjük, akkor az 

termés csökkenéssel jár. Ha korábbi időben ültetjük, azzal előre lehet hozni a burgonya 

fejlődését, ugyanis a gumó kötés a rövidebb megvilágítású napokban intenzívebben indul meg 

és jobban hasznosul a talaj tavaszi vízkészlete is. Ezek az előnyök nagyrészt a korai érésű 

fajtáknál érvényesülnek és fokozhatják az előhajtatás előnyeit is. A vizes és hideg talajban 

jelentős a kelési veszteség mert lassú, egyenetlen lesz a kelés a különböző gumó- és 

hajtáskárosodások miatt (http-AGRICO1). 

Ahhoz, hogy a burgonya termés mennyiségileg a fajta maximumát megtermelje ehhez 

500-600 mm víz szükséges a teljes vegetációs időszakban, amelyből 300-350 mm-t a virágzás 

és gumófejlődés időszakában májustól júliusig igényel. Május és augusztus között az időjárási 

tényezőktől függően 200-600 mm vizet kell pótolni öntözéssel (átlagosan 200-300 mm, de 

aszályos időben 500-600 mm-t). A gumók éréséhez és parásodásához meleg száraz idő 

szükséges. Hőigénye a tenyészidő alatt 1300-1500 °C, amit a magyarországi átlag hőösszeg 

meghalad (http-AGROFORUM). 

Az egyik legfontosabb termést befolyásoló tényező az állománysűrűség. A burgonya 

esetén a legmegfelelőbb levél felület a talajfelület 4-szerese. Lehetőség szerint úgy ültessük, 

hogy 1 m2 talajfelületre 4 m² levélfelület jusson. Ha nagy a levélfelület, akkor növekszik a 

területegységről betakarítható gumószám, de kisebb lesz a gumók mérete. A nagy méretű 
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vetőgumók több hajtásszámmal nagyobb levélfelületet fejlesztenek ki. A kisebb méretű 

vetőgumók kisebb levélfelületet fejlesztenek ki kevesebb hajtásszámmal. Étkezési burgonya 

termesztésénél ezért 200-220 ezer, vetőburgonya termesztésénél 250 ezer körüli hektáronkénti 

hajtásszám javasolt. „Ez 35-55 mm-es vetőgumóméret esetén 40-45 ezres 28-35 mm-es esetén 

45-50 ezres növényszámmal érhető el. A sortávolság általában 75 cm, amely igazodik a 150 cm 

nyomtávú erőgépekhez.” (http-AGRICO1). Az ültetés mélysége is fontos az agrotechnika és a 

várható termés szempontjából. A túl mély ültetés nehezíti a betakaríthatóságot, rontja a gumók 

alakját. Fontos tehát, hogy ne ültessünk 6-8 cm-nél mélyebbre. A sekély ültetést nagyobb 

bakhát töltögetéssel célszerű ellensúlyozni (http-AGRICO1). 

A burgonyagumó az alapi részből és a köldökből, valamint a csúcs- vagy koronarészből 

áll, ahol az elsőrendű rügyek helyezkednek el. A gumón a rügyek a csúcs felé spirál alakban 

sűrűsödnek és nagy részük a csúcs felöli egyharmadban található. A rügyek - fajtától függően 

- sekélyen, középmélyen, vagy mélyen helyezkednek el a gumó felszínén. A szemek vagy 

rügyek elhelyezkedése fontos fajtabélyeg. A szemekben több rügy van: egy főrügy és 

mellékrügyek. Elsőként a főrügy hajt ki. Amennyiben a főrügy hiányzik, akkor a mellékrügyek 

is kihajtanak (Radics, 1994). 

Fény hiányában a hajtás megnyúlik és fehér marad. Ez a pincehajtás. Szórt fényen a 

fajtára jellemző színű és szőrözöttségű, zömök "fényhajtás" képződik. A fényhajtás nagyon 

fontos fajtabélyeg. A hajtás alsó része a burgonya földalatti szár- és gyökérkezdeménye. 

Megjelenése általában gömbölyű, hengeres, kúp vagy körtealakú; színe zöld, vöröses, kékeslila, 

kék, stb. A növény földfeletti szárrész-kezdeménye, amit középső résznek hívunk, az alsó 

részhez viszonyítva rövid, hossza függ a környezet páratartalmától. Párás levegőn hosszabb 

lesz a középső rész, mint száraz levegős környezetben. A hajtás csúcsrügyét képezi a 

levélkezdeményekkel a felső rész. Színe mindig az alsó rész színéhez hasonló (Radics, 1994; 

Radics, 2008). 

A burgonya járulékos gyökérzettel rendelkezik. Ezek a gyökerek legfeljebb 60 cm 

hosszúak. Emiatt a burgonya a gabonákhoz képest sekély gyökérzetű növénynek tekinthető, 

mivel a gabona legalább 120 cm mélyen gyökerezik. Ezért gyakran fordul elő, hogy a burgonya 

nem képes megfelelően felhasználni a talaj tápanyag- és nedvességtartalmát. A gyökérzet 

növekedése 10-35 °C közötti hőmérsékleten történik, a legaktívabb gyökérfejlődés 15 és 20 °C 

között figyelhető meg. Az 7. ábra szemlélteti a gyökér növekedésének intenzitását különböző 

hőmérsékletek esetén. A levelek (szár) 7 és 30 °C között fejlődnek, de az optimális hőmérséklet 
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20-25 °C között van. Az asszimiláció megszűnik 2-4 °C alatt és 40 °C fölött. Ez a hőmérséklet 

a sztóló, másnéven tarack növekedés számára is az optimális. A burgonyagumó a sztóló 

megvastagodott része. A nappalok rövidülése (fotoperiodizmus) és a növekedési hormonok 

indítják be a gumófejlődést. Hamarabb történik meg a gumókötés, ha alacsonyabb a talaj 

hőmérséklete és ekkor több gumó fejlődik ki. A gumókötéshez az ideális hőmérséklet a 15-

20 °C. Ideális hőmérséklet esetén a burgonyanövény rövid sztólókat és hajtásokat növeszt. 

Késleltetik a gumókötést és kedveznek a tarack és a hajtás növekedésének a hosszabb nappalok. 

Ha a növénynek alacsony a nitrogén- és magas a szacharózszintje, az kedvez a nagyobb számú 

gumóképződésnek. A kötés utáni időszakban a gumók gyorsan fejlődnek. Mérsékelt éghajlaton 

1400 kg/ha/nap értéket érnek el maximum. A későn érő fajták érzékenyebbnek tűnnek a 

nappalok hosszára és a magas hőmérsékleti viszonyokra (http-YAARA3; http-Britannica). 

 

7. ábra: A sztóló növekedése a hőmérséklet függvényében 

(Forrás: http-YAARA3) 

A gumók kémiai összetétele a fajtától és a termesztési körülményektől függően változó. 

Legnagyobb különbségek a szárazanyag- és a keményítőtartalomban vannak. A 

szárazanyagban nagyrészt keményítő, de a keményítőn kívül kis mennyiségben egyéb 

poliszacharidok (hemicellulóz, pektin, stb.) és oldható szénhidrátok (cukrok) is találhatók 

benne. A gumók keményítőtartalma a fajtáktól függően 12-24%, a fehérjetartalom pedig 0,7-

4,6% között váltakozik. A fehérje biológiailag csaknem teljesértékű fehérje. A burgonyagumó 

nem túl nagy mennyiségekben tartalmaz az előzőeken kívül, ásványi anyagokat, szervessavakat 

és vitaminokat (B1, B2, C). A gumóhéjban alkaloid (solanin) is előfordul, de nagyobb 

mennyiség csak a megzöldült gumókban található. Ezért a megzöldült gumót étkezésre 

felhasználni tilos (http-YAARA3; Fodorpataki et al. 2022)! 
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2.5.2. A burgonya élettani fejlődése 

A nyugalmi időszakot követően az auxinok, a hajtást elősegítő anyagok mennyisége 

megnövekszik és a gumó "csírázni", hajtani kezd. A hajtás intenzitása elsősorban a hőmérséklet 

alakulásától függ. A hajtásképződés 5 °C felett kezdődik, kb. 20 °C-ig fokozódik és utána 

lelassul. A hajtás lehet pincehajtás, vagy fényhajtás is. A fényhajtás a burgonya tenyészidejét 

lerövidíti. A mérsékelt égövön a korai burgonya és a vetőburgonya termesztésekor nagy 

jelentősége van a burgonya hajtásának (Radics, 2007). 

A gumó tárolási hőmérséklete határozza meg az élettani érés szabályozását. A 4 °C 

fölötti tárolási hőmérséklet elősegíti a növény mélynyugalmi állapotból való „felébredését”, 

valamint a csírák növekedését. Az egyes fajták különböznek abban, hogy mekkora napi hő 

összegre van szükségük ahhoz, hogy a vetés előtt a kívánt érési szintre fejlődjenek. Amikor 

koránérő típusokat vetünk, vagy amikor rövid a tenyészidőszak, akkor az érett gumók az 

előnyösek. Ahol a burgonya növekedését fent kell tartani a maximális hozam biztosításához, 

ott a hosszú tenyészidőszakhoz az érés korai szakaszában lévő gumók a megfelelőek. Amikor 

csírás gumókat vetünk, fontos a csírák számának és hosszának (maximum 2 cm) ellenőrzés alatt 

tartása a növény számára rendelkezésreálló helynek megfelelő optimális növekedés, valamint 

a vetéskori minimális csírakárosodás biztosítása érdekében (Fodorpataki et al. 2022). 

A gumók hajtásai alapján következtetni lehet a burgonya egészségi állapotára is. A 

vastag hajtások egészséges, erőteljes gumókra utalnak. A beteg gumók csak úgynevezett 

"cérnahajtásokat" fejlesztenek. Leromlásra utal az is, ha apró gumókat hoz hajtás helyett, vagy 

ki sem hajt. Elő lehet segíteni a növény növekedését a csírázó gumó vetésével. A növekedés 

mértéke a gumó vetéskori élettani korával áll összefüggésben. És hatása van a terméshozam 

növekedésére is (Radics, 2008). 

2.5.3. Talajtípus és gazdálkodás 

A burgonyát különböző víztartó képességű talajon termesztik, az agyagostól a 

homokosig bezárólag. Fontos, hogy olyan talajokba ültessük a burgonyát, amik április elején 

könnyen felmelegednek emellett jó hő- és vízgazdálkodásúak.  A burgonya számára a 

megfelelő vízelvezetésű, jól struktúrált talaj az ideális. Ez lehetővé teszi a gyökérzet szükséges 

szellőzését és a gyökérbetegségektől mentes gumófejlődést. „A burgonya az 5,5-7,0 pH értékű, 

alacsony sótartamú talajokat kedveli. Ugyanakkor a burgonyát gyakorlatilag 4,5-8,5-ös pH 

értékű talajokon termesztik, és ennek egyértelmű hatása van bizonyos tápanyagok 
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rendelkezésre állására. Ahol arra lehetőség van, a talaj extrém pH értékét ki kell 

egyensúlyozni.” (http-YAARA3; http-Bedalin). 

Alacsonyabb pH érték mellett a burgonyát alumínium- és egyéb nehézfémion-mérgezés 

érheti, és korlátozott lehet a P (foszfor) és az Mo (molibdén) felvétele. 7,5-es pH érték fölött a 

tápanyagok, elsősorban a foszfor és a mikrotápanyagok felvétele egyre nehezebb lehet még 

akkor is, ha ezeknek az összmennyisége magas értéket mutat a talajban. A nemkívánatos 

alacsony pH értékeket a mészkezelés feljavíthatja. De a meszet minimum 6 hónappal a 

burgonya vetését megelőzően kell alkalmazni. Ha magas pH értékű a talaj, akkor a burgonya 

jobban ki van téve a sugárgombás varasodás veszélyének.  

Egyenetlen gumófejlődéshez vezet a talaj nedvességtartalmának változása a bakháton belül és 

torz gumókat, valamint repedéseket eredményez. Már a talaj víztartalmának 10%-os változása 

is kritikus lehet. Ezek miatt a csepegtető öntözőrendszerek esetén a csövet a bakhát tetejére 

célszerű helyezni. A hatékony vízfelhasználásnál a lombozat megfelelő kezelése is kritikus 

fontosságú lehet. A magas hőmérsékletű környezetben a vízveszteség minimalizálása 

érdekében biztosítani kell a lombozat gyors záródását, így csökkentve a talajból történő 

párolgást (http-YAARA1). 

2.5.4. A burgonya tápanyagigénye 

A tápelemek aránya a burgonyagumók mennyiségét és minőségét egyaránt befolyásolja. 

A nitrogén fontos a termés mennyiségének növelésében, erős lombozatot és sok gumókötést 

biztosít. Azonban túlzott mennyiségben a minőség és tárolhatóság romlik. A foszfor gyorsítja 

az érést, növeli a vetőgumók biológiai értékét, és szerepe van a minőségben és a tárolhatóságban 

is. Segít ellensúlyozni a nitrogén túlzott hatását. A káliumnak fontos szerepe van a gumókötés 

után. Megfelelő mennyiségben erősíti a lombozatot, garantálja a minőséget, a 

szárazanyagtartalmat és a tárolhatóságot. Ellenállóbbá teszi a gumót a zúzódásokkal szemben, 

és hiánya elszíneződést okozhat a gumón, ami feldolgozás vagy főzés során tovább 

súlyosbodhat. A magnézium növeli a keményítő-, szárazanyag- és fehérjetartalmat, valamint a 

termésmennyiséget. Segít a sejtfalak szilárdságának növelésében, ezáltal javítja az 

ellenállóságot, és kevésbé fogékonnyá teszi a gumót a Streptomyces scabies (sugárgombás 

varasodás) nevű kórokozóra. A kalcium befolyásolja a többi tápelem felvehetőségét és kedvező 

hatásuk kialakulását. Hatással van a talaj sav-bázis egyensúlyára is. A mikroelemek hiánya 

ritkán okoz problémát a termesztés során, de fontos megemlíteni a cink, mangán, réz és bór 

szerepét is (http-Potatoes).  
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A burgonya tápanyagigényének meghatározásához figyelembe kell venni a termesztési 

célt, a felhasználás módját és a fajtát. A nitrogén és foszfor felvételét a kálium felvétele előzi 

meg, de a nitrogén az egész hormonrendszerre hatással van (http-AGROFORUM). 

2. táblázat: Átlagosan a talajból felvett tápanyagmennyiség bruttó 1 tonna betakarított 

gumótermés esetén 

(Forrás: http-AGROFORUM) 

Tápanyag 

neve 
Nitrogén Foszfor Kálium Kalcium Magnézium 

felvett 

mennyiség 

kg/t termés 

5 2 9 3 1 

2.6. A burgonya piaci követelményei 

Sok országban már nem lehetséges, hogy elültetjük a burgonyát, betakarítjuk a termést 

és elvisszük a piacra. Szigorú minőségi feltételeknek kell megfelelnie a termelőknek. Ha 

ezeknek a kritériumokat nem felelnek meg, akkor szankciókkal kell szembenézniük, mely lehet 

pénzügyi, vagy akár a termés elutasítása is. Ennek eredményeképpen az egész termelési 

programot - beleértve a vetőmag választását, a technológiát, a szárítást, vagy akár a tárolást - 

úgy tervezték, hogy magas terméshozamot biztosítson, mely megfelel a piac minőségi 

követelményeinek (http-Potatoes). 

2.6.1. Friss burgonya követelményei 

A fogyasztó számára a megjelenés és a főzési minőség elsődleges fontosságú. A 

megfelelő eredmény függ a fajtaválasztástól és a burgonya termesztésétől is. A gumók 

alakjának és méreteinek összhangban kell lenni (4.6-8.4cm), fontos az egészséges, foltmentes 

héj. A burgonya szárazanyag tartalma is fontos, mert a gumók 18-20% feletti szárazanyag-

tartalomnál hajlamosabbak a felületi sérülésekre és szétesnek a főzés során. A friss 

burgonyának egyre gyakoribb megjelenése az úgynevezett "félkész kiszerelésben" történő 

értékesítés. Az alacsonyabb árú burgonyát ömlesztve vagy "gazdaságos, illetve budget 

kiszerelésben" árulják (http-YAARA1; http-AMA). 

2.6.2. Feldolgozott burgonya követelményei 

A burgonya emberi fogyasztásra és állatok takarmányozására egyaránt alkalmas. Ezen 

felül az élelmiszeripar, a keményítő- és szeszgyártás és még a gyógyszeripar részére is fontos 

nyersanyag. A feldolgozáshoz bizonyos esetekben a burgonyának egyenletes alakúnak, a 
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gumóknak standard méretűnek és minőségűnek kell lenniük. Annak a burgonyának, melyből 

hasábburgonya és chips készül, a feldolgozáshoz megfelelő tulajdonságokkal kell rendelkeznie. 

Elvárás a magas szárazanyag-tartalommal, hogy a sütéskor a megfelelő színt kaphassa. A 

megfelelő szín megállapításához a feldolgozók egy színskálát használnak. A múltban a 18%-

os szárazanyag-tartalom volt a minimum elvárás. Napjainkban a feldolgozók a 20-25%-os 

szárazanyag-tartalmú burgonyát keresik. Elvárás továbbá, hogy a redukáló cukortartalom is 

alacsony legyen, hogy a sütéskor vagy főzés közben a burgonya ne barnuljon meg. A redukáló 

cukor elfogadható mennyiségét általában a szerződések határozzák meg (http-YAARA1). 

2.6.3. Keményítő gyártás követelményei 

A keményítő gyártásának világszerte a burgonya az egyik legfontosabb forrása. Nagyon 

fontos a megfelelő fajta kiválasztása, legalább 13%-nál magasabb keményítő-tartalmú 

burgonyára van szükség. Minél magasabb a keményítő tartalom, annál alacsonyabb a veszteség 

a gyártáskor. A keményítőgyártást szigorú szabályok szerint ellenőrzik. „A gumók a keményítő 

szemcséket nagy méretben tartalmazzák, és magas foszfát tartalommal rendelkeznek. A 

keményítő tulajdonsága befolyásolja a végtermék minőségét, különösen a viszkozitását.” (http-

YAARA3).  

2.6.4. Vetőburgonya előállítás követelményei 

A vetőburgonya minőségi- és egészségi állapotától nagymértékben függ a termés 

hozama és minősége. Annak érdekében, hogy a vásárolt vetőburgonyájának a megfelelő 

minőségéről a termelő megbizonyosodjon, egyes országok a "Vetőmag Osztályozási Rendszer" 

alapján ellenőrzik a vetőburgonyákat. „A vetőburgonyának, egységes minőségűnek, megfelelő 

alakúnak kell lenni - általában 3,0-5,6 centiméter átmérőjűnek. Ahol vágott darabokat 

használnak vetőburgonyának, ott gombaölővel kell kezelni, hogy csökkentsék a betegségek 

kialakulásának kockázatát.” (http-YAARA2). A feldolgozók általában szerződésben rögzítik a 

külső vagy belső sérülések miatti veszteségek ellentételezését. Az átlagos szerződések 5%-os 

veszteséget engednek, vagyis 20 kg burgonya esetén 1 kg-t (http-YAARA2). 

2.6.5. Állati takarmány követelményei 

Alapvetően az emberi táplálkozásban van nagy jelentősége a burgonyának, mégis 

állatok takarmányozására is használják. Erre a célra az étkezésre kevésbé alkalmas – apró, 

sérült, megvágott – burgonyát használják fel. Tápláló értéke nagy részét a keményítő adja. 

Magyarországon nincs különösebben nagy jelentősége a nagyüzemi állattartásban. Hazánkban 

többnyire kisüzemekben és háztáji nevelésben leginkább sertések takarmányozására 
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használják. Sertések számára a burgonyát főtt állapotban kell az állatoknak adni, kérődző 

állatok esetén nyersen is adható, de előzetes mosást és aprítást igényel (http-Burgonyainfo3). 

2.6.6. Szeszgyártás követelményei 

A szeszgyártás leggyakrabban használt, keményítő tartalmú nyersanyagai közé tartozik 

a burgonya, illetve a kukorica. Ezekben a terményekben lévő keményítőt feloldják. Ehhez 

magas nyomású kazánokat használnak. A gőzölés során feltárt keményítőt malátával el kell 

folyósítani majd cukrosítani. Ezt a folyamatot cefrézőkádakban végzik. Ha a cefre elkészült, 

lehűtik, majd hozzáadják az anyaélesztőt és tovább hűtik a megfelelő erjedési hőmérsékletig. 

Majd lepárlás során nyerik ki az alkoholt a megerjedt cefréből. A burgonyapálinka kevésbé 

karakteres párlat, ezért leggyakrabban burgonya vodkát készítenek belőle (Vásony, 1940). 
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3. Anyag és módszertan 

3.1. A kísérlethez választott fajták bemutatása 

3.1.1. Red Scarlett burgonyafajta jellemzői 

A Red Scarlett jellegzetesen vörös héjú, sárga belű, korai érésű, holland származású 

burgonyafajta, mely nagyjából a Cleopátrával egy időben érik. Március végétől vethető és 

június közepétől már fel is szedhetők a gumói. Bőtermőfajta, 9-11 db/tő kötésszámmal 

rendelkezik, közepes nyugalmi idejű, hajtatott termesztésre is alkalmas fajta. Nem igényes a 

talajra, de a tápanyagdús talajt bő terméssel hálálja meg. Az öntözésre nem érzékeny, az 

aszályos időszakot is elviseli. Azonban a termés és a minőség megbízhatósága miatt 

mindenképpen ajánlott az öntözése. Termésátlaga a termesztési körülményektől függően 28-

56 t/ha között van. A Red Scarlett a lombfitoftórára fogékony, gumófitoftórának közepesen áll 

ellen. Rezisztens a vasfoltossággal, varasodással, burgonyarákkal, Y és levélsodródó vírussal 

és a burgonya fonálféreg Ro1 és Ro4 rasszával szemben. A burgonyavésszel szembeni 

elsődleges védekezés a szaporító anyag megbízhatóságában és a vetésforgó folyamatos 

alkalmazásában rejlik (http-Solanum). 

Lombozata közepes méretű, melyen közepes méretű sötétzöld leveleket növeszt. A 

gumója ovális, rózsaszín vékony héjú és sárga húsú. Rendkívül jó terméshozamú. Alacsony a 

szárazanyag tartalma. Az érett gumókat azonban nem szabad sokáig a talajban hagyni (http-

HZPC).  

A Red Scarlett vegyes felhasználású étkezési burgonya. Főzési típusa A/B, vagyis 

keményítő tartalma az egyes kategóriák közötti határértéken mozog. Főzésre és hasábburgonya 

sütésre is rendkívül jól felhasználható. Tökéletesen alkalmas főzelékek, levesek, burgonyás 

tészták alapanyagául (http-Burgonyainfo5).  

3.1.2. Impala burgonyafajta jellemzői 

Az Impala burgonya egy szintén Hollandiából származó jellegzetesen világossárga, szinte 

átlátszóan vékony héjú burgonya, igen korai érésű, rendkívül jól szállítható és tárolható 

burgonyafajta. Az egyéb burgonyafajtákhoz képest a keményítő tartalma kevesebb, ezért főzés 

során a burgonya puhul, de nem fő szét ezért a „B” típusú burgonyák csoportjába sorolják. Jól 

alkalmazkodó fajta, mely szinte bárhol megél. Megfelelő tápanyagellátás és öntözés mellett 

magas terméshozamú 28-67 t/ha. A levélsodróval, varasodással szemben mérsékelten ellenálló, 

de az Y-vírussal, valamint a fonálféreggel szemben rendkívül jól ellenáll (http-Burgonyainfo4). 
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Ezen kívül az Impala burgonyafajtát ritkán érinti fuzáriumos rothadás, közönséges rák, 

Alternaria és fekete láb betegség (http-Gardens; http-AGRICO3). 

Gumója hosszúkás, ovális, rendkívül nagyméretű. Héja sima felületű, rendkívül vékony 

világossárgás színű. A burgonya húsának színe is világossárga. Népszerű, kedvelt burgonya 

típus (http-Burgonyainfo4). 

3.2. Vizsgálati módszerek 

A vetést megelőzően a talajminőségét, majd a betakarítást követően a termés beltartalmi 

tulajdonságait laboratóriumi vizsgálati módszerek segítségével elemeztem. A kísérlet során a 

növény fejlődését, a gyomok és kártevők jelenlétét a megfigyelés módszerével követtem. A 

termés külső tulajdonságait, méretét, minőségét megfigyelés és mérés segítségével vizsgáltam. 

A burgonyafajták fogyasztói igényeknek való megfelelését 30 fős teszt csoporttal vizsgáltam. 

A beltartalmi értékek laboratóriumi vizsgálatát a 8420. Zirc, János Tanya címen 

található Zirci Burgonya Kft. laborjában végezték. 

3.3. A vizsgálatok célja 

A kísérlet célja az volt, hogy hasonló igényű fajták terméseredményeit vizsgáljuk 

azonos termesztési körülmények között, mind a mennyiségi mind a minőségi eredményeket 

figyelembe véve és összehasonlítva, különös tekintettel a beltartalmi értékekre, azon belül is a 

szárazanyag tartalom, szénhidrát tartalom és fehérjetartalom százalékos jelenlétére, a 

betakarított termés mennyiségére, gyomnövényekkel, illetve kártevőkkel szembeni 

ellenállóságra, fogyasztói igényeknek való megfelelésre.  

A kísérlet menetét továbbá meghatározta az a körülmény, hogy az aszályos idő miatt 

nem volt lehetőség az öntözésre. 

3.4. A kísérleti terület bemutatása 

A kísérlet Pest Vármegyében Gödöllő település közelében 47.58191257689877, 

19.3753770773742 helyrajzi számon elhelyezkedő MATE Gödöllői kampuszának kertészeti 

tanüzemében zajlott. A gödöllői dombság nagyobbik részén a talajok alapkőzete lösz, valamint 

homok, illetve sok helyen a lösz keveredett a homokkal, ott löszös homokon indult meg a 

talajképződés. A kistáj uralkodó talajtípusai az egykori és a mostani erdőkben is az erdőtalajok, 

nagyobbrészt barna és rozsdabarna erdőtalajok. Az uralkodó erdőtalajok mellett sok átmeneti 

szelvény jellemző löszön, homokos löszön kialakult talajok esetén, régóta szántóföldi művelés 
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alatt álló területeken. Kisebb területet foglalnak el a mélyebb fekvő területek réti talajai (http-

NBGK). 

A kísérletnek helyet adó tábla az Arany-féle kötöttségi száma 29, a IV. 

termőhelyikategóriába sorolható, azon belül is a homoktalajok közé. A mechanikai összetétele 

alapján agyagos homok (4. táblázat). A talaj pH-ja a vizsgálatok alapján 7,0-7,9. Ebből 

kifolyólag a kémhatása semleges vagy enyhén lúgos. A szénsavas mésztartalom 0,68% így 

mészhiányosnak minősül. Humusztaralma 1,6% ami homoktalajhoz képest jó. Az oldható 

foszfor értéke 281 mg/kg, ezzel az értékkel igen jó kategóriába sorolandó. Az oldható kálium 

ellátottsága is igen jónak tekinthető, ezt bizonyítja, hogy ennek mértéke 203 mg/kg a talajban. 

A talaj ásványi nitrogén tartalma a következőképp alakult, ammóniát 2,5 mg/kg nitrátot pedig 

3,1 mg/kg tartalmazott a vizsgált minta (3. táblázat). 

Az kísérlet helyszínéül szolgáló gödöllői tábláról az alábbi, 2018. május 16-án készült 

talajvizsgálati eredményekkel rendelkezem. A vizsgált talajminta alapján a talaj gyengén lúgos, 

mészhiányos (3. táblázat). 

3. táblázat: A vizsgált talaj kémiai összetétele 

(Forrás: 1-es számú melléklet alapján) 

Minta 

helyszíne 
KA pHKCL pHH2O 

Humusz 

% 

CaCO3 

% 

AL-

P2O5 

mg/kg 

AL-

K2O 

mg/kg 

NH4-

N 

mg/kg 

NO3 - 

N 

mg/kg 

Gödöllő 29 7 7,90 1,60 0,68 281 203 2,50 3,10 

A 3. és 4. táblázat adatai alapján kijelenthető, hogy a talaj mechanikai összetétele, 

kémhatása megfelelő a burgonya termesztéséhez. Azonban a tábla a művéléstől tömörödötté 

vált, eketalp hatás kialakulása volt megfigyelhető.  

Ezt a gumónövekedésnek nem kifejezetten kedvező, hiszen a kemény talajban a gumók 

deformáltak lehetnek. Ideális esetben laza porhanyós talajt igényel a burgonya. Bár a vetést 

megelőzően történt talaj előkészítés, a tömörödött talaj miatt is a bakhátas termesztést láttuk 

szükségesnek, hogy ezzel biztosítsuk a burgonyának a megfelelő térfogatszükségletét és a 

megfelelő laza talajt az ideális növekedéshez. 
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4. táblázat: A vizsgált talaj mechanikai összetétele 

(Forrás: 1-es számú melléklet alapján) 

n KCl 

mg / kg 

Mechanikai összetétel 

% 

Ca Mg Homok  Agyag Vályog 

3123 21,7 30,7 57,9 11,4 

A kísérlet számára kiválasztott terület egy egybefüggő 3,5 hektáros tábla volt, amin a 

választott fajták megoszlása a következő volt: Red Scarlett 2,4 hektár; Impala 1,1 hektár. A 

következő kép (8. ábra) a vetést megelőző műtrágya kijuttatás előtti területet mutatja.  

 

8. ábra: Kísérleti tábla  

(Forrás: Saját fénykép) 

A 9. ábrán a rendelkezésre álló terület 2/3-1/3 megosztása látható a két fajtának 

biztosított vetési terület megjelölésével. A piros színű 2/3 nagyságú, 2,4 hektáros területen a 

Red Scarlett fajta, a sárga színű 1/3 nagyságú 1,1 hektáros területen az Impala fajta vetése 

történt. 
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9. ábra: Kísérleti tábla a kétté osztott terület megjelölésével 

(Forrás: Saját szerkesztés, http-Google maps kép alapján) 

3.5. A talaj előkészítése, vetés 

A kísérlet 2021 őszén vette kezdetét amint a feladatra kijelölt tábláról lekerült az 

elővetemény, jelen esetünkben kölesről van szó. A köles betakarítását követően 2021 

októberében a területen tarlóhántást végeztek tárcsával. Igyekeztünk időben elvégezni a 

tarlóhántást, ezáltal biztosítva a talaj nedvességének megőrzését és a szecskázott és terített 

szármaradványok talajba keverését. A munkálatokat időrendben összegyűjtve az 5. táblázat 

tartalmazza. 

Ezt 2021 decemberében középmély lazítóval, úgy nevezett lazítózást végeztünk a 

talajon 40 cm mélyen. Mivel a terület rendszeresen művelt, ezzel az volt a célunk, hogy a talaj 

fizikai állapotát javítsuk. Ezzel a művelettel csökkenthető a talaj térfogattömege, valamint 

növelhető a hézagtér. Így javul a talaj vízbefogadó és víztároló képessége is. A burgonya jól 

átmunkált, laza talajt igényel. 

Majd 2022. februárjában elmunkálás következett csipkés elmunkáló hengerrel. Erre 

azért volt szükség, hogy az esőzések után a korábban már fellazított, de kissé visszatömörödött 

talajnál ezzel biztosítsuk a talaj megfelelő porhanyósságát, víz befogadó képességét. 

A vetőágy készítés 2022. március 28.-a volt. A burgonya számára kb. 15 centiméteres 

ültetőágyat kombinátorral készítettük.  
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10. ábra: NPK műtrágya kijuttatása a kísérleti táblán vetés előtt 

(Forrás: Saját fénykép) 

Az állománynak szükséges műtrágya adagok kijuttatása vetés előtt történt (10. ábra). 

0,5 t/ha NPK műtrágya (8:15:15) valamint 250 kg/ha 54%-os karbamid került kijuttatásra majd 

forgóboronával 15cm mélyen bedolgozva. 

Az vetés idejének meghatározásakor a talaj hőmérséklete volt a meghatározó, mivel a 

burgonya ültetését akkor célszerű végezni, amikor a talaj az ültetés mélységében tartósan 10 °C 

felett van. Ez alapján a vetés időpontja 2022. április 28.-ra esett (11. ábra). Ez az időpont 

késeinek számít a vizsgált növények szempontjából, mivel Magyarországon általában március 

végétől április közepéig tart a burgonya optimális ültetési, vetési ideje. A kedvezőtlen időjárás 

miatt azonban nem lehetett korábban elvégezni a műveletet, mert a talajhőmérséklet az ültetési 

mélységben nem haladta meg tartósan a 10 °C-ot. A korábbi vetés esetén félő volt, hogy 

nagymértékű lett volna a veszteség az állományban.  

A vetés paraméterei a következők: 75 cm sortáv és 5 db/fm. A vetőgumók körülbelül 3-

6 cm átmérőjű, 50-70 grammos gumók voltak. A vetés és későbbiekben az állománykezelés 

műveletei megegyeznek mind a két fajta esetében.  

 

11. ábra: - Kísérleti tábla vetése 

(Forrás: Saját fénykép) 
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5. táblázat: Elvégzett munkálatok időrendben 

(Forrás: Saját szerkesztés) 

Művelési eljárás Munkavégzés ideje 
Gépkapcsolat és 

munkamélység 

Köles elővetemény 

betakarítása 

2021.09.30. New Holland TX68+ 

gabonavágóasztallal 

Tarlóhántás 2021.10.05. John Deere 6910 és Horsch 

Joker 8HD rövidtárcsa 

Munkamélység: 10 cm 

Alapművelés 2021.12.07. John Deere 6910 és 

altalajlazító 

Munkamélység: 40 cm 

Elmunkálás 2022.02.10. John Deere 6910 és csipkés 

elmunkáló henger 

Vetőágy készítés 2022.03.28. John Deere 6910 és Vadersat 

NZ Agressive 800 

kombinátor 

Műtrágya kiszórása 2022.03.28. John Deere 6910 és 

repítőtárcsás műtrágyaszóró 

Ültetés 2022.04.28. John Deere 6910 és Hassia 

burgonyaültető munkagép 

Bakhátak elkészítése 2022.04.28. John Deere 6910, AKPIL 3 

soros töltögető kultivátor 

Mechanikus 

gyomszabályozás 

2022.05.26-2022.05.27. John Deere 6910, AKPIL 3 

soros töltögető kultivátor 

Permetezések 2022.05.19-2022.06.20. John Deere 6910 és HSC 

függesztett permetező 

Betakarítás 2022.08.03 John Deere 6910 erőgép és 

burgonyaszedő munkagép 

3.6. Alkalmazott növényvédelem és hatása 

A vetést megelőzőleg preemergens gyomkezelés nem történt ezért hamar megjelentek 

a táblán az árvakelésből fakadó, illetve az évelő gyomok. Ezért a kísérleti tábla teljes területén 

a posztemergens gyomszabályozást alkalmaztuk. A növényvédő szerek kijuttatás során a 



40 
 

permetezésnél a kijuttatott permetlé mennyiség minden alkalommal 300-400 l/ha volt. A 

kijuttatott gyomirtó szerek az alábbiak voltak: Fusilade Forte, Sencor 600 SC. A felhasznált 

gombaölő szerek a következők voltak: Amistar és Amistar Sun. Kipermetezett rovarölő szerek 

az alábbiak voltak Coragen 20 SC, Judo. Az 6. táblázatban látható a kezelések pontos időpontja, 

illetve a kijuttatásra került növényvédő szer, annak mennyisége és hatóanyagai. 

6. táblázat: A kísérleti táblán alkalmazott növényvédelemhez kapcsolódó adatok 

(Forrás: Saját szerkesztés, saját adatgyűjtés alapján) 

Permetezés 

időpontja 

Felhasznált szer 

neve 

Felhasznált szer 

hatóanyaga/hatóanyagai 

Felhasznált 

mennyiség 

2022.05.19  Fusilade Forte 150 g/l fluazifop-P-butil 1,00 l/ha 

2022.05.30. Sencor 600 SC 600 g/l metribuzin 0,55 l/ha 

2022.06.03. Amistar 250 g/l azoxistrobin 1,00 l/ha 

2022.06.03. Coragen 20 SC 200 g/l klorantraniliprol 60,00 ml/ha 

2022.06.16.  Judo 100 g/l pirimikarb, 5 g/l 

lambda-cihalotrin 

1,25 l/ha 

2022.06.16. Amistar Sun 125 g/l difenokonazol, 

200 g/l azoxistrobin 

0,80 l/ha 

2022.06.20. Coragen 20 SC 200 g/l klorantraniliprol 60,00 ml/ha 

Ezen felül az állomány kapott 2022.06.20-án Kondisol növénykondicionálót 6,00 l/ha 

kijuttatott mennyiséggel. 

A gyomszabályozás mechanikai úton is zajlott a bakhátak töltögetésével. Ezt a 

műveletet 2022. május 26-27. között végeztük. Erre a műveletre egyéb okból is szükség volt, 

hogy a burgonyának megfelelő térfogatú és laza talaj legyen biztosítva a szükséges 

növekedéshez. A gyomírtó kezelést megelőzően a táblákban nagymértékű gyomosodása volt 

megfigyelhető, ahogy azt a 12., 13. és 14. ábrákon látható. 

A gyomirtó kezelések ellenére az állomány kifejezetten gyomos volt a teljes vegetációs 

időben. Ennek oka a herbicidek nem megfelelő mértékű bemosódása volt. Öntözés hiányában 

csak az esőre számíthattunk, de az aszályos év miatt a májusi és júniusi eső nem volt elég 

nagymértékű a megfelelő hatás eléréséhez. Legnagyobb számban a termesztett köles (Panicum 

miliaceum) árvakelés, szőrös disznóparéj (Amaranthus retroflexus), madárkeserűfű 

(Polygonum aviculare), ürömlevelű parlagfű (Ambrosia artemisiifolia), különböző egyszikűek, 

mint a közönséges kakaslábfű (Echinochloa crus-galli), zöld muhar (Setaria viridis) voltak 



41 
 

jelen az állományban. Ez azért volt nagy gond, mert az állománynak nem volt lehetősége a 

gyomok megjelenése és felszaporodása előtt a megfelelő lombzáródás kialakulására így 

elmaradt az ebből fakadó gyomelnyomó képesség. Emellett a gyomok versenyeztek a 

kultúrnövénnyel a csapadékért így tovább csökkentve a talajban a burgonya számára 

felhasználható vízmennyiséget. Ez és az aszályos idő és még a tény, hogy nem volt lehetőség a 

kísérlet folyamán az öntözésre nagy hatással voltak a burgonya terméseredményeire. 

 

12. ábra: Gyomferőzöttség a Red Scarlett állományában  

2022. május 18-án az első gyomirtó kezelés előtt 

(Forrás: Saját fénykép) 

 

13. ábra: Gyomfertőzöttség az Impala állományában  

2022. május 18-án az első gyomirtó kezelés előtt 

(Forrás: Saját fénykép) 
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14. ábra: Gyomosság mértéke és gyomok állapota a herbicid kezelést megelőzően  

a Red Scarlett állományban 

(Forrás: Saját fénykép) 

A gyomok mellett továbbá rendkívül nagy károkat okozott a burgonyabogár 

(Leptinotarsa decemlineata). Ez a rovar pontosabban a lárvái miatt tarrágás következett be 

mind az Impala mind a Red Scarlett állományában. A kár mértékét és a burgonyabogár 

fertőzöttséget feltérképeztem és rögzítettem a 16., 17., 18. és 19-es táblázatokban.  

3.7. Tápanyag pótlás, talajjavítás 

A vetés előtt kijuttatott műtrágyamennyiségen kívül még további NPK műtrágya 

kijuttatása is történt 2022.05.31-én. Az ekkor kiszórt NPK műtrágya 8:15:15 arányú volt és 

360 kg/ha mennyiség került ez alkalommal kijuttatásra.  

Ez azért volt indokolt, hogy az állomány ne szenvedjen semmilyen hiányt a tápanyagban 

és a növények kellő mértékben megerősödjenek ahhoz, hogy kialakuljon a lombzáródás és így 

a gyomelnyomó képessége is a burgonya növénynek. 

3.8. Időjárás adatok 

3.8.1. Csapadék alakulása 

A kísérlet tizenegy hónapja alatt hullott csapadék mindössze 360,70 mm volt. Ebből, 

ami a KSH statisztikája alapján a burgonya teljes vegetációs ideje alatt hullott az mindössze 

106,20 mm volt (http-KSH Időjárás). A megfelelő termésátlag eléréséhez 500-600 mm víz 

szükséges az ültetéstől a betakarításig, ebből 300-350 mm májustól júliusig a virágzás és 

gumófejlődés időszakában szükséges. Az aszálynak köszönhetően ennek a mennyiségnek 

körülbelül az ötöde, ami csapadék formájában a talajra hullott. A virágzás és a gumófejlődés 
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időszakában hasonlóképp, mint az egész vegetációs idő alatt a szükséges vízmennyiség csupán 

ötöde 68,90 mm csapadék hullott. A további szükséges 400-500 mm vízmennyiséget öntözéssel 

lehetett volna pótolni, de a kísérlet célja és körülményei ezt nem tették lehetővé (Saját 

számítások alapján). 

A 2022-es év időjárása sajnos történelmi aszályáról vált ismertté, melynek 

következtében az őszi és nyári növények terméshozama egyaránt alul múlta az elmúlt évek 

átlagait, az aszály évének is nevezték (http-HUNGAROMET). Már az év első három 

hónapjában alig hullott csapadék az ország nagy részén, majd áprilisban némi enyhülés 

következett, de ekkor is inkább a meleg hiánya hátráltatta a növények fejlődését. Májustól 

augusztus közepéig szinte csak záporos csapadék érkezett. A csapadékos Medárd időszak 

elmaradt, bár júniusban még némi eső öntözte a nyugati és délnyugati országrészt, de júliusban 

már a Dunántúlra is átterjedt az Alföldet sújtó nagyfokú aszály, melynek tetőfoka augusztus 

közepén volt. A szárazságot több hőhullám is súlyosbította a nyár folyamán (http-KSH Időjárás; 

http-HUNGAROMET). 

7. táblázat: Csapadék mennyiségek 2021. október- 2022. augusztus között 

(Forrás: http-ArchivIdojaras) 

Hónap Csapadék mennyiség 

(mm) 

2021. október 25,4 

2021. november 41,1 

2021. december 80,3 

2022. január 13,7 

2022. február 20,8 

2022. március 20,9 

2022. április 52,3 

2022. május 24,4 

2022. június 40,4 

2022. július 4,1 

2022. augusztus 37,3 

Összesen 360,7 

A vegetációs idő alatt: 106,2 mm csapadék esett. Ez jóval kevesebb a kívánatosnál, ami 

a burgonya termésmennyiségén meg is látszott. Ahogy a 7. táblázatból is látható, a mért adatok 



44 
 

alapján; májustól júliusig a virágzás és gumófejlődés időszakában, amikor a leginkább szüksége 

lett volna a burgonya növénynek a csapadékra mindössze 68,9 mm csapadék hullott a 300-

350 mm kívánatos helyett (http-ArchivIdojaras).  

Diagrammon is jól látható (15. ábra) a csapadék mennyiségének kedvezőtlen alakulása 

a gumófejlődés időszakában (http-METNET). 

 

15. ábra: Csapadékeloszlás diagramm milliméterben megadva 

(Forrás: Saját szerkesztés, http-METNET adatok alapján) 

3.8.2. Hőmérséklet alakulása 

Habár márciusban volt olyan időszak, ami engedte volna a burgonya elültetését, mivel 

a hónap utolsó harmadában 10 °C felett volt a hőmérséklet, de az előrejelzések áprilisi lehűlést 

jósoltak, ami be is következett. Ezért vártunk az ültetéssel április 28-ig mivel eddigre már tartós 

melegedés következett így ideális volt a hőmérséklet a burgonya hajtásnövekedésének. 

Májusban tartós lehűlés már nem volt így a hőmérséklet kedvezett a burgonya fejlődésének. 

A burgonya hőigénye a tenyészidő alatt 1300-1500 °C hőösszeg, ami meg is valósult a 

kísérlet során. A 16. ábra szemlélteti a hőmérséklet alakulását az adott időszakban: az áprilisi 

középhőmérséklet +10 °C volt, májusban +17,9 °C, júniusban +22,7 °C, júliusban +24 °C és 

augusztusban +24,4 °C (http-METNET). 

mm 
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16. ábra: Középhőmérséklet alakulása 2022. áprilistól augusztusig Celsius fokban 

(Forrás: Saját szerkesztés, http-METNET adatok alapján) 

 

  

°C 
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4. Eredmények és értékelésük 

A kísérlet menetét meghatározta az a körülmény, hogy az aszályos idő miatt nem volt 

lehetőség az öntözésre pedig indokolt lett volna. A teljes vegetációs idő alatt legalább 400-

500 mm csapadékot kellett volna pótolni az öntözéssel, hogy a fajtákban rejlő képességeket 

kiaknázzuk. 

4.1. Betakarítás és termés összehasonlítás 

A késői vetés miatt a felszedés is az átlagos június közepéről augusztus harmadikára 

tolódott. A felszedésnél mind két fajtánál három helyről vételeztem mintát. Minden mintavételi 

ponton a gyűjtött burgonyagumó tömegét külön mértük. Így lehetőség nyílott a mintavételi 

pontok eredményeinek összehasonlítására. Mintavételi pontonként tíz folyóméteren 

betakarított termést vizsgáltam. A betakarított összes mennyiség eredményéből ezt követően 

átszámoltam a termésátlagok eredményét egy hektárra vetítve.  

Később a beltartalmi értékek vizsgálata során fajtánként kevert mintát alkalmaztunk, 

ezzel csökkentve annak a lehetőségét, hogy valamilyen a táblán fennálló lokálisprobléma miatt 

az átlagtól nagyon eltérő eredményt kapjunk. 

4.1.1. Mennyiségi és minőségi vizsgálatok eredményei 

Az aszályos időjárásnak és a gyomnövényekkel szembeni védekezés hatástalanságának 

eredményeként és az állati kártevők jelenléte miatt, a termés a várt mennyiség alatt maradt.  

A Red Scarlett burgonya mennyisége 10 folyóméteren átlagosan 4,16 kg termést adott, 

ami egy hektárra átszámolva átlagosan 5,50 t/ha volt (8. táblázat). 

8. táblázat: Mennyiségi vizsgálatok eredményei Red Scarlett fajtára 

(Forrás: Saját szerkesztés, saját mérés alapján) 

Mintavételi pontok 
Gyűjtött gumók tömege 

(kg) 

1. mintavételi pont 3,20 

2. mintavételi pont 5,40 

3. mintavételi pont 3,90 

      Átlag 4,16 
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A Impala burgonya mennyisége 10 folyóméteren átlagosan 6 kg termést adott, ami egy 

hektárra átszámolva átlagosan 8 t/ha volt (9. táblázat). 

9. táblázat: Mennyiségi vizsgálatok eredményei Impala fajtára 

(Forrás: Saját szerkesztés, saját mérés alapján) 

Mintavételi pontok 
Gyűjtött gumók tömege 

(kg) 

1. mintavételi pont 4,40 

2. mintavételi pont 7,35 

3. mintavételi pont 6,25 

      Átlag 6,00 

A kísérletben résztvevő két fajta termés összehasonlítását a 10. táblázat tartalmazza. 

Ezen jól látható, hogy a vizsgált minták alapján az eredmények azt mutatják, hogy a Red 

Scarlett 5,5 t/ha termést hozott átlagban. Ezzel szemben az Impala 8 t/ha burgonyagumót 

produkált azonos környezeti feltételek mellett. 

10. táblázat: – Red Scarlett és Impala termés átlag összehasonlítása 

(Forrás: Saját szerkesztés, saját mérés alapján) 

 Red Scarlett Impala 

10 fm termésátlaga (kg) 4,16 6,00 

Hektárra vetítve (t) 5,50 8,00 

A kísérlet termésmennyiség eredményei mind két fajtánál jócskán elmaradnak a fajtára 

jellemző átlagtól, nem véletlen, hiszen mind két burgonyafajta megfelelő csapadékmennyiség 

mellett képes produkáni a 28 t/ha körüli terméshozamot. Így kijelenthetjük, hogy a 

terméshozamra nagy hatással volt az aszályos idő és az öntözés hiánya. 

4.1.2. Beltartalmi vizsgálatok eredményei 

A beltartalmi értékek laborvizsgálata a Zirci Burgonya Kft. laborjában történt. A 

laborvizsgálat során a szárazanyag, a keményítő és a fehérje százalékos jelenlétét vizsgáltuk a 

11. táblázatban látható a vizsgálat eredménye a két fajta esetén összehasonlítva. 
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11. táblázat: A vizsgálat eredményei 

(Forrás: Saját számítás, 2-es számú melléklet alapján) 

Vizsgált beltartalmi 

értékek 
Red Scarlett Impala 

Szárazanyag (%) 16,70 19,70 

Keményítő (%) 11,00 14,00 

Fehérje (%)   0,82   1,35 

A fajtákra jellemző átlagos beltartalmi értékeket a 12. táblázat tartalmazza. Ezeket az 

értékeket használtam az összehasonlítás alapjául a fajták esetén (http-AGRICO2).  

12. táblázat: Fajtákra jellemző beltartalmi értékek 

(Forrás: http-AGRICO2, http-SEMENA, http-HZPC) 

Vizsgált beltartalmi 

értékek 
Red Scarlett Impala 

Szárazanyag (%)  18,4 17,8 

Keményítő (%) 12,6 10,5-14,6 

Fehérje (%) 2-3 2-3 

4.1.3. Fogyasztói igényeknek való megfelelés 

A betakarított burgonyatermést egy 30 fős tesztcsoport segítségével a fogyasztói 

igényeknek való megfelelés szempontjából érzékszervi vizsgálat alá vetettem. A vizsgálat során 

a tesztalanyoknak íz és textúra szempontok alapján kellet dönteniük, melyik fajtából készült 

ételeket preferálják jobban. Három féle elkészítési módot alkalmaztam: főzés, sütés és püré 

készítés. Az elkészített ételek egytől hatig számozással voltak megjelölve úgy, hogy ne lehessen 

megállapítani az adott burgonyafajtát.  

A vizsgálat menete a következő volt: Mind a két fajta burgonyából elkészítettem 

ugyanazt a három ételt, azonos technikával. Ezt követően tálaltam a kész ételt a számokkal 

megjelölve. A tesztcsoport tagjai a kóstolás után, minden ételnél egy szám megadásával 

szavaztak, hogy egy-egy elkészítési módból melyik ízlett jobban nekik. A tesztcsoport a 

kóstoláskor és az értékeléskor is kizárólag a számokat ismerte, a burgonyafajtákat nem. 
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Mind két burgonyafajtából ugyan úgy készítettem el a három kóstolót. A három 

elkészített étel a főtt burgonya, a burgonya püré és a sütőben sült krumpli volt. A főttburgonya 

elkészítésénél 1 kg burgonyához 1 teáskanál sót és 4 l vizet használtam. Mind két fajtát főzés 

előtt megpucoltam, 2-3 cm-es darabokra kockáztam majd a hideg sós vízbe tettem és lefedve 

főztem, amíg el nem kezdett forrni a víz. Ezt követően alacsonyabb fokozaton további 10 percig 

főztem utána leszűrtem és tálaltam. 

A burgonyapüré elkészítésénél az előző lépéseket használtam, de ez alkalommal nem 

tíz, hanem 12 percig főztem a forrást követően, majd szűrés után burgonyanyomóval 

összetörtem a főtt burgonyakockákat és 50 g vajat és 0,3 l tejet adtam hozzá majd jól 

összekevertem az alapanyagokat. 

A harmadik ételhez szintén 1 kg burgonyát használtam fel mindkét fajtából. A 

burgonyagumókat megpucoltam majd hat egyforma nagyságú szeletre vágtam. Az ízesítéshez 

csak olajat és sót használtam. Három evőkanál napraforgó étolajat és egy teáskanál sót egy tálba 

öntöttem összekevertem majd a nyers burgonyaszeleteket beleforgattam. Ezután tepsibe 

helyeztem a burgonyaszeleteket majd sütőben 180 °C-on 20 percig, utána 200 °C-on újabb 20 

percig sütöttem.  

Az így elkészült három ételt fajtánként egy számmal láttam el 1-6-ig és a kapott 

eredményeket egy táblázatba vezettem fel. A 13. táblázat tartalmazza a teszt eredményét. 

13. táblázat: Az érzékszervi vizsgálat eredményei 

(Forrás: Saját szerkesztés, saját adatgyűjtés alapján) 

Feldolgozásmód Főtt burgonya Burgonyapüré Sültkrumpli Összesen  

Fajta Impala 

Red 

Scarlett Impala 

Red 

Scarlett Impala 

Red 

Scarlett Impala 

Red 

Scarlett 

Kostoló 

azonosító száma 1 2 4 3 6 5   
Kapott 

szavazatok 

száma (db) 13 17 12 18 19 11 44 46 

A maximálisan kapható 90 pontból 44 pontot kapott az Impala, 46 pontot pedig a Red 

Scarlett. Főt burgonyánál a Red Scarlett kapott több szavazatot 17/30 burgonyapürénél szintén 

a Red Scarlett szerepelt jobban 18/30 szavazattal. Sültkrumplinál a tesztalanyok többsége az 

Impala-t tartotta ízletesebbnek.  
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4.2. A kísérleti termesztési eredmények és a fajtaátlagok alakulása 

A következő táblázatokban látható a kísérleti termesztési eredmények és a fajtaátlagok 

alakulása. A 12. táblázatban szereplő fajtákra jellemző értékeket hasonlítottam össze a saját 

vizsgálati eredményeimmel fajtánként. A 14. táblázat a Red Scarlett átlag beltartalmi értékeit 

hasonlítja össze a kísérletben szereplő Red Scarlett laborvizsgálati eredményeivel és mutatja 

meg azok között az eltérést.  

14. táblázat: Beltartalmi értékek Red Scarlett fajta átlag és kísérlet összehasonlítás 

(Forrás: Saját számítás, 2-es számú melléklet alapján, 

az összehasonlítási adatok http-AGRICO2, http-SEMENA, http-HZPC alapján) 

Vizsgált beltartalmi 

értékek 

Red Scarlett 

(kísérlet) 

Red Scarlett 

(fajta átlag) 
Eltérés 

Szárazanyag (%)  16,70 18,40 -1,70 

Keményítő (%) 11,00 12,60 -1,60 

Fehérje (%) 0,82  2-3 -1,18 

Ahogy a 14. táblázatban is látható a kísérleti Red Scarlett burgonyafajta beltartalmi 

értékei elmaradnak az átlagtól. A szárazanyag tartalom 1,7%-al, a keményítő tartalom 1,6%-al 

míg a fehérjetartalom 1,18%-al marad el a fajtára jellemző átlagtól. Így minden szempontból 

rosszabbul teljesített a kíséret körülményei közt, mint a fajtaátlag (http-HZPC). 

A 15. táblázat az Impala fajta összehasonlítását mutatja a kísérlet eredményeivel és a 

fajtára jellemző átlagokkal (12. táblázat). Az Impala kísérleti alany laboreredményei nem 

mutattak nagy eltérést a fajtaátlaghoz képest. 

15. táblázat: Beltartalmi értékek Impala fajta átlag és kísérlet összehasonlítás 

(Forrás: Saját számítás, 2-es számú melléklet alapján, 

az összehasonlítási adatok http-AGRICO2, http-SEMENA, http-HZPC alapján) 

Vizsgált beltartalmi 

értékek 

Impala 

(kísérlet) 

Impala 

(fajta átlag) 
Eltérés 

Szárazanyag (%) 19,7 17,8 1,9 

Keményítő (%) 14,0 10,5-14,6 3,5-(-0,6) 

Fehérje (%) 1,35 2-3 -0,65 

Ahogy a 15. táblázatban is látható, hogy a kísérlet másik alanya az Impala burgonyafajta 

azonban elérte, sőt még meg is haladta a fajtára jellemző átlag értékeit. Szárazanyag tartalma 

1,9%-al volt magasabb, mint a fajtát jellemző átlag. Keményítő tartalma a fajtára jellemző 
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értéken belül volt annak is a felső részében. Egyedül a fehérjetartalomban maradt el 0,65%-al 

a burgonyákra átlagosan jellemző 2-3%-tól (Saját mérés és számítás, http-STATISTA1). 

Ez alapján megállapítható, hogy az Impala hozta az átlagos beltartalmi értékek adatait 

mennyiségileg, illetve méretben el volt maradva az átlagtól ez az öntözés hiányának tudható be, 

hiszen amikor a legaktívabb volt a gumóképződés nem kapott elegendő csapadékot. Az 

eredmények alapján kijelenthetem, hogy a Red Scarlett mennyiségben és minőségben is 

elmaradt az átlagtól. Beltartalmi értékek mutatói csekéllyel maradtak el az átlagtól, de a 

mennyiségi tulajdonságokban jelentős lemaradást mutatott, ez is az öntözés hiányának tudható 

be (Saját mérés és számítás; http-STATISTA1; http-AgEcon). 

4.3. Az állományban okozott károk 

Az állományban hatalmas károkat okozott a burgonyabogár lárvája. Ennek oka a késői 

védekezés a rovar imágója ellen. Fajtánként három különböző helyen tíz-tíz négyzetmétert 

vizsgáltam. A szemle során, területi kvadrátmódszert alkalmaztam, amivel meghatároztam 

1 m2-en megtalálható burgonyabogár lárvák darab számát.  

4.3.1. Impala burgonyabogár fertőzöttség 

A kártevők monitorozása 2022.06.16-án a burgonyabogár lárvákra célzottan történt a 

két rovarölő kezelés között. Kártevők elleni védekezés 2022.06.03. és 2022.06.20. között volt. 

2022.06.03-án Coragen 20 SC-vel volt permetezve. 2022.06.16-án Judo-val történt a kezelés. 

A harmadik permetezés 2022.06.20-án történt újból Coragen 20 SC-vel. Ezt követően az 

ellenőrzéskor 2022.06.23-án sajnálattal kellett megállapítanom, hogy a burgonyabogár lárvái a 

többszörös rovarirtó szeres védekezés ellenére óriási kárt okoztak. Mind két fajta állományában 

tarrágás következett be.  

Az állomány fertőzöttségét a burgonyabogár lárvák száma alapján tudjuk megítélni. A 

következő táblázatban látható az Impala burgonya táblában talált burgonyabogár lárvák számát 

darabban kifejezve. Átlagosan 11,3 darab élő burgonyabogár lárva volt fellelhető 

négyzetméterenként 2022.06.16-án. A harmadik permetezést követően 5,16 db/m2-re csökkent 

az élő lárvák száma. A 16. táblázat és a 17. táblázat tartalmazza a két vizsgálati időpontban 

tapasztalt fertőzöttség ellenőrzésének eredményeit három vizsgálati helyre kigyűjtve. 
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16. táblázat: Impala növényen élő burgonyabogár lárva db/m2 2022.06.16-án 

(Forrás: Saját mérési adatok alapján) 

 
1. vizsgálati hely 

(db) 

2. vizsgálati hely 

(db) 

3. vizsgálati hely 

(db) 

1. m2 11 18 6 

2. m2 13 9 7 

3. m2 12 14 18 

4. m2 10 15 19 

5. m2 10 17 19 

6. m2 19 13 5 

7. m2 6 12 9 

8. m2 4 4 5 

9. m2 7 18 7 

10. m2 14 13 5 

Összesen:  106 133 100 

17. táblázat: Impala növényen élő burgonyabogár lárva db/m2 2022.06.23-án 

(Forrás: Saját mérési adatok alapján) 

 
1. vizsgálati hely 

(db) 

2. vizsgálati hely 

(db) 

3. vizsgálati hely 

(db) 

1. m2 7 0 5 

2. m2 0 7 8 

3. m2 3 9 3 

4. m2 6 5 10 

5. m2 1 1 6 

6. m2 2 10 1 

7. m2 9 6 2 

8. m2 8 2 4 

9. m2 4 8 7 

10. m2 10 3 9 

Összesen:  50 51 54 
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17. ábra: Impala burgonyabogár lárva kárképe 2022.06.16-án 

(Forrás: Saját fénykép) 

4.3.2. Red Scarlett burgonyabogár fertőzöttség 

A következő táblázatban látható az Red Sarlett burgonya táblában talált burgonyabogár 

lárvák számát darabban kifejezve. Átlagosan 12,16 darab élő burgonyabogár lárva volt 

fellelhető négyzetméterenként 2022.06.16-án. A harmadik permetezést követően 4,73 db/m2-re 

csökkent a élő lárvák száma. A 18. táblázat és a 19. táblázat tartalmazza a két vizsgálati 

időpontban tapasztalt fertőzöttség ellenőrzésének eredményeit három vizsgálati helyre 

kigyűjtve. 

18. táblázat: Red Sarlett növényen élő burgonyabogár lárva db/m2 2022.06.16-án 

(Forrás: Saját mérési adatok alapján) 

 
1. vizsgálati hely 

(db) 

2. vizsgálati hely 

(db) 

3. vizsgálati hely 

(db) 

1. m2 7 15 14 

2. m2 16 16 18 

3. m2 16 19 18 

4. m2 10 5 19 

5. m2 12 16 18 

6. m2 9 8 8 

7. m2 11 8 14 

8. m2 12 9 5 

9. m2 10 6 8 

10. m2 14 16 8 

Összesen:  117 118 130 
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19. táblázat: Red Sarlett növényen élő burgonyabogár lárva db/m2 2022.06.23-án 

(Forrás: Saját mérési adatok alapján) 

 
1. vizsgálati hely 

(db) 

2. vizsgálati hely 

(db) 

3. vizsgálati hely 

(db) 

1. m2 5 1 1 

2. m2 6 9 8 

3. m2 8 2 4 

4. m2 0 8 2 

5. m2 1 10 2 

6. m2 3 3 7 

7. m2 10 7 9 

8. m2 9 5 6 

9. m2 7 0 0 

10. m2 2 4 3 

Összesen:  51 49 42 

 
18. ábra: Red Scarlett burgonyabogár lárva kárképe 2022.06.16-án 

Forrás: Saját fénykép 

4.3.3. Betakarítással kapcsolatos megfigyelések 

A száraz időjárás és az öntözés hiánya miatt a betakarítást megelőzően a talajfelszín 

száraz volt és repedezett (20. ábra). A talajban ezen felül 40 cm mélységben tömörödött réteg 

volt megfigyelhető. A tábla betakarítást megelőzően nagy mértékben gyomos volt, melyet a 19. 

ábra is jól mutat. 
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19. ábra: Betakarítást megelőző gyomfelvételezés 2022. július 28.  

(Forrás: Saját fénykép) 

 

20. ábra: Kiszáradt repedezett talajfelszín a betakarítást megelőzően 2022. július 28. 

(Forrás: Saját fénykép) 
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5. Következtetések és javaslatok 

5.1. Gyomnövények a kísérleti állományban 

Az állományokban nem volt megfelelő a lombzáródás így a gyomelnyomó képessége 

se volt elég nagymértékű, ezen felül a vegyszeres gyomkezelések sem tették meg kellő 

hatásukat. Ez a csapadék hiánynak tudható be, hiszen a gyomkezelések után nem volt elegendő 

csapadék, ami megfelelő mértékben bemosta volna a gyomirtószereket a talajba. Így a tábla, 

ahogy a teljes vegetációs időben úgy a betakarítást megelőzően is gyomos volt.  

5.2. Állati károsítók a kísérleti állományban 

Mind két fajta közel egyforma mértékben volt fertőzött a burgonyabogár lárvájától, de 

az Impala valamivel kevésbé. A monitorozás idejében a Red Scarlett állomány szinte teljesen 

tarra volt rágva, míg az Impala állományban ugyan abban az időben még csak 30%-os volt a 

kár. Ebből arra a következtetésre jutottam, hogy vagy a Red Scarlett irányából települtek be a 

rovarok a táblára és ezért előbb azt kezdték el károsítani, vagy a Red Scarlett-et jobban 

preferálták az Impalával szemben a rovarok és ezért az Impalára már csak akkor települtek át 

és kezdték károsítani, amikor a Red Scarlett már tarra volt rágva és nem biztosított tovább 

táplálékot a burgonyabogár lárváinak. Később az Impala állományban is hasonló mértékű 

tarrágás következett be, mint a Red Scarlett állományában. 

Más állati kártevőket a kísérleti állományban nem fedeztem fel. A Red Scarlett és az 

Impala állomány is mentes volt burgonya-fonálféreg, levélsodródás vírus, burgonya Y vírus és 

burgonya varasodásától. A kísérleti állomány a fajtákra jellemző rezisztenciát mutatta a 

kártevőkel szemben. 

5.3. Termés beltartalmi értékei 

A mennyiségi és minőségi vizsgálati eredmények alapján arra a következtetésre 

jutottam, hogy a 2022-es aszályos és meleg időjárást az Impala fajta sokkal jobban tolerálta. 

Termés mennyisége 44%-al volt magasabb a Red Scarlett hozamánál.  

A gumók mérete a legtöbb esetben valamivel kisebb lett a fajta jellemzőkhöz képest. 

Külső jellemzői alapján elmondható, hogy színében, formájában megfelelő, egészséges volt a 

termés. 

A labor vizsgálatok alapján megállapítható, hogy az Impala ebben az aszályos évben 

sokkal jobban megközelítette a fajtára jellemző átlag adatokat. Az Impala szárazanyag tartalma 

meghaladta az átlagot, keményítő tartalma átlagos volt, míg a fehérjetartalma kis mértékben 



57 
 

marad el a fajta átlagtól. Ezzel szemben a Red Scarlett szárazanyag tartalma az átlag alatt volt, 

keményítő tartalma szintén átlag alatti volt és fehérje tartalma nagymértékben elmarad a fajta 

átlagtól. 

Gazdaságosan ilyen aszályos körülmények között nem lehet ma Magyarországon 

burgonyát termeszteni, ez alapján nem javaslom azoknak a gazdáknak a szántóföldi 

burgonyatermesztést, akinek nincs lehetősége a szántóföld öntözésére. 

5.4. Fogyasztással kapcsolatos megállapítások 

Mindkét fajta a fajta jellegnek teljes mértékben megfelelt, bár méretben kisség elmaradt 

a fajtára jellemzőtől. Ennek ellenére 1. osztályú étkezési burgonya osztályba sorolható volt a 

termés.  

A fogyasztói igényeknek való megfelelés érzékszervi vizsgálata során a tesztcsoport 

főzve a Red Scarlett-et, püréként szintén a Red Scarlett-et és sütve az Impala-t preferálták 

jobban. Nagyon közel voltak az eredmények egymáshoz, de elmondható, hogy a tesztcsoport 

többsége a Red Scarlett-et ízletesebbnek találta, mint az Impalát.  

Mivel az Impala fajta a Red Scarlett-el szemben beltartalmi értékeiben jobb 

eredményeket mutatott a fajta átlaghoz képest, bizonyos értékek még meg is haladták azokat. 

Ezért elmondható, hogy a száraz, aszályos évben, öntözés nélkül az Impala jobb minőségű 

termést hozott. Mennyiségében az öntözés nélkül is nagyobb terméshozamot produkált, mint a 

Red Scarlett fajta. 

A minőségi paraméterekre, mint a burgonya gumók szárazanyag-, keményítő- és 

fehérjetartalma, illetve a burgonya megjelenésére és ízére nem volt olyan nagy hatással az 

öntözés és a csapadék hiánya. Ellentétben a mennyiségi tulajdonságokkal, ahol mindenben alul 

teljesített a fajtaátlaghoz képest. 

A fogyasztói igényeknek való megfelelés szempontjából a 30 fős tesztcsoport 

érzékszervi vizsgálata alapján, mely íz és textúra szempontok figyelembevételét jelentette, a 

következő eredmény született: Főt burgonya és burgonyapüré esetén a Red Scarlett ízlett jobban 

a tesztalanyoknak. Míg sültkrumpli esetén a tesztalanyok többsége az Impala-t tartotta 

ízletesebbnek. 
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6. Összefoglalás 

A kísérlet során válaszokat kaptunk a termesztésre választott terület talajának 

megfelelőségére, a magyarországi megváltozott éghajlat és természeti körülmények a termés 

minőségére, mennyiségére gyakorolt hatására.  

A megfelelő mennyiségű tápanyag kijuttatás ellenére nem volt megfelelő 

tápanyagfelvétele a burgonyának mivel a csapadék a szükséges mennyiség töredéke volt csak 

és a körülmények nem tették lehetővé a szükséges vízmennyiség pótlását öntözéssel.  

A kísérlet rámutatott arra, hogy a vizsgált burgonya fajták beltartalmi értékei és 

külalakja megfelelőek voltak. Formára, méretre, színre és ízre a betakarított burgonyagumók 

mind a két alany esetében megfelelőek voltak. A fogyasztói igényeknek is szinte azonos 

mértékben megfelelt mind a két fajta. Ezzel szemben mennyiségben nagyon elmaradt mind az 

Impala mind a Red Scarlett a fajtaátlagtól. Ez annak tudható be, hogy amikor a legszükségesebb 

lett volna a növény számára a víz a virágzás és a gumóképződés időszakában nem kapott 

elegendő vizet, így kisebb méretű, illetve kevesebb burgonya gumó képződött a vegetációs idő 

alatt. Ez alapján megállapíthatjuk, hogy az ilyen száraz években, mint a kísérlet éve volt nem 

gazdaságos az öntözés mellőzése a burgonyatermesztésben Magyarországon.  

Az állomány megfelelő lombzáródása is elmaradt, így nem volt kellő mértékű a 

gyomelnyomó képessége se a burgonyának. A lombzáródás elmaradás is a nem elegendő 

mennyiségű csapadéknak tudható be mivel a szükséges tápanyagok jelen voltak csak nem tudta 

a növény felvenni mivel nem volt hozzá elegendő víz. A lombzáródás hiánya és a hatástalan 

gyomkezelések eredményeképp a gyomnövények hamar a burgonya fölé növekedtek és 

nehezítették a burgonya további vízhez-, fényhez- és tápanyaghoz jutását. A hiányos 

lombzáródás miatt még az evaporáció is nagyobb volt, mint megfelelő lombzáródás esetén, így 

még jobban kiszáradt a talaj, ami ugyan csak negatívan hatott a terméseredményekre és fokozta 

a növények gyengülését, visszamaradását.  

A rovarirtó kezelések is hatástalannak bizonyultak, ennek az is lehetett az oka, hogy 

nem időben történtek a rovarölőszeres kezelések vagy a felhasznált rovarölő szerekkel szemben 

valamilyen mértékű rezisztencia alakult ki a burgonyabogár részéről, esetleg más táblákról 

folyamatosan települtek be újra a burgonyabogarak a kísérleti állományba. A nagymértékű 

burgonyabogár fertőzés is visszavette a növény gumótermelését, hiszen mind két fajtánál 

tarrágás volt megfigyelhető a burgonyabogár lárvái által. Így mivel lomb nélkül maradtak a 

burgonyatövek nem volt további fotoszintézis, nem voltak a növénynek elegendő asszimilátái, 
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illetve a transpiráció is lecsökkent, hiszen nem tudott a növény megfelelő mértékben 

párologtatni levélfelület nélkül így nem volt megfelelő gyökérnyomás sem.  

Megállapítható, hogy jelenleg Magyarország éghajlata nem kifejezetten alkalmas a 

burgonyatermesztésre amennyiben azt nem öntözzük. Ha mégis öntözés nélkül termesztjük a 

burgonyát, akkor a termesztett fajta terméshozamának csak a töredékét fogjuk betakarítani, így 

jelentősen veszteségesebb ez a termesztés mód az öntözöttel szemben, hiszen az öntözést 

leszámítva minden egyéb munkafolyamat, befektetett anyag és erőforrás egyezik a két 

termesztési mód között, csak a magas terméshozam marad el és az azzal járó profit.  
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kivitelezésében nyújtott segítségért. A laboratóriumi vizsgálatok elvégzését a Zirci Burgonya 

Kft laboratóriuma tette lehetővé számomra, nekik is köszönöm a segítséget. 

Szeretnék köszönetet mondani a családomnak, hogy lehetővé tették a tanulmányaim 

folytatását.  
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https://web.hzpc.com/teeltbeschrijving/RED%20SCARLETT_C_EN_TRADITIONAL%20FRESH.PDF
https://web.hzpc.com/teeltbeschrijving/RED%20SCARLETT_C_EN_TRADITIONAL%20FRESH.PDF
https://www.ksh.hu/stadat_files/kor/hu/kor0037.html
https://www.ksh.hu/stadat_files/mez/hu/mez0099.html
https://www.macondo.com.au/let-s-talk-food/what-is-papa-criolla
https://www.macondo.com.au/let-s-talk-food/what-is-papa-criolla
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http-METNET: metnet.hu honlapja: https://www.metnet.hu/napi-adatok?sub=2&order=1, 

Letöltés: 2024.04.22. 

http-NBGK: Nemzeti Biodiverzitás- és Génmegőrző Központ honlapja: 

https://www.nbgk.hu/2adottsagok/, Letöltés dátuma: 2024.04.17. 

http-PAA:The Potato Association of America honlapja: 

https://potatoassociation.org/varieties/russet-potato-varieties/russet-burbank-solanum-

tuberosum/), Letöltés dátuma: 2024.04.23. 

http-Potatoes: Washington State Potato Commission honlapja: https://www.potatoes.com/7-

categories-of-potatoes, Letöltés dátuma: 2024.04.17. 

http-SEMENA: SEMENA Opt. honlapja: http://semenaopt.com/en/Potato/Impala/600951/, 

Letöltés dátuma: 2023.02.21. 

http-Solanum: Solanum Kft. honlapja: https://www.solanum.hu/fajtaleirasok/, Letöltés dátuma: 

2024.04.16. 

http-SProduce1: Specialty Produce honlapja: 

https://specialtyproduce.com/produce/Chuo_Potatoes_17068.php, Letöltés dátuma: 

2024.04.23. 

http-SProduce2: Specialty Produce honlapja: 

https://specialtyproduce.com/produce/King_Edward_Potatoes_15419.php, Letöltés 

dátuma: 2024.04.23. 

http-STATISTA1: STATISTA honlapja, https://www.statista.com/statistics/382174/global-

potato-production/, Letöltés: 2024.04.22. 

http-STATISTA2: STATISTA honlapja, https://www.statista.com/statistics/625120/global-

potato-area-harvested/, Letöltés: 2024.04.22. 

http-StrawPoll: StrawPoll.com honlapja: https://strawpoll.com/most-popular-variety-potato, 

Letöltés dátuma: 2024.04.23. 

http-Tasteatlas1: Tasteatlas honlapja: https://www.tasteatlas.com/papa-criolla, Letöltés 

dátuma: 2024.04.23. 

http-Tasteatlas2: Tasteatlas honlapja: https://www.tasteatlas.com/king-edward-potatoes, 

Letöltés dátuma: 2024.04.23. 

https://www.metnet.hu/napi-adatok?sub=2&order=1
https://www.nbgk.hu/2adottsagok/
https://potatoassociation.org/varieties/russet-potato-varieties/russet-burbank-solanum-tuberosum/
https://potatoassociation.org/varieties/russet-potato-varieties/russet-burbank-solanum-tuberosum/
https://www.potatoes.com/7-categories-of-potatoes
https://www.potatoes.com/7-categories-of-potatoes
http://semenaopt.com/en/Potato/Impala/600951/
https://www.solanum.hu/fajtaleirasok/
https://specialtyproduce.com/produce/Chuo_Potatoes_17068.php
https://specialtyproduce.com/produce/King_Edward_Potatoes_15419.php
https://www.statista.com/statistics/382174/global-potato-production/
https://www.statista.com/statistics/382174/global-potato-production/
https://www.statista.com/statistics/625120/global-potato-area-harvested/
https://www.statista.com/statistics/625120/global-potato-area-harvested/
https://strawpoll.com/most-popular-variety-potato
https://www.tasteatlas.com/papa-criolla
https://www.tasteatlas.com/king-edward-potatoes
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http-TOP24: 24.hu honlapja: https://24.hu/tudomany/2022/02/20/krumpli-burgonya-amerika-

elelmiszer-tortenelem/, Letöltés dátuma: 2024.04.17. 

http-TOut: Time Out honlapja: https://www.timeout.com/croatia/news/croatias-best-

delicacies-lika-potatoes-041120, Letöltés dátuma: 2024.04.23. 

http-YAARA1: YAARA Noladge grows honlapja: 

https://www.yara.hu/tapanyagellatas/burgonya/burgonyatermesztes-a-vilagban/, Letöltés 

dátuma: 2024.04.16. 

http-YAARA2: YAARA Noladge grows honlapja: 

https://www.yara.hu/tapanyagellatas/Burgonya/piaci-kovetelmenyek/, Letöltés dátuma: 

2024.04.16. 

http-YAARA3: YAARA Noladge grows honlapja: 

https://www.yara.hu/tapanyagellatas/burgonya/agronomiai-iranyelvek/, Letöltés dátuma: 

2024.04.16. 

  

https://24.hu/tudomany/2022/02/20/krumpli-burgonya-amerika-elelmiszer-tortenelem/
https://24.hu/tudomany/2022/02/20/krumpli-burgonya-amerika-elelmiszer-tortenelem/
https://www.timeout.com/croatia/news/croatias-best-delicacies-lika-potatoes-041120
https://www.timeout.com/croatia/news/croatias-best-delicacies-lika-potatoes-041120
https://www.yara.hu/tapanyagellatas/burgonya/burgonyatermesztes-a-vilagban/
https://www.yara.hu/tapanyagellatas/Burgonya/piaci-kovetelmenyek/
https://www.yara.hu/tapanyagellatas/burgonya/agronomiai-iranyelvek/
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10. Mellékletek 

1-es számú melléklet 

TALAJVIZSGÁLATI ADATOK 

 

Minta 

jele 
KA pHKCL pHH2O 

Humusz 

% 

CaCO3 

% 
labor 

Szarvas 43 6,0 6,9 3,53 0 353 

Gödöllő 29 7,0 7,9 1,60 0,68 354 

 

Minta 

jele 

AL-P2O5 

mg/kg 

AL-K2O 

mg/kg 

NH4-N 

mg/kg 

NO3 - N 

mg/kg 
labor 

Szarvas 1602 1259 3,7 6,3 353 

Gödöllő 281 203 2,5 3,1 354 

 

n KCl mg / kg Mechanikai összetétel % labor 

Ca Mg Homok  Agyag Vályog  

3974 59,3 8,0 69,0 23,0 353 

3123 21,7 30,7 57,9 11,4 354 

 

Gödöllő, 2018. május 16. 

 

                                                                                                        Dr Czinkota Imre 

                                                                                                         egyetemi docens  
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2-es számú melléklet 

 

Zirci Burgonya Kft. laboratóriuma 

8420. Zirc, János Tanya  

 

Tárgy: Laborvizsgálati eredmények 

 

A 2022. 09. 05-én a laborunkba beérkezett Red Scarlett és Impala burgonya fajták mintáinak 

elemzési eredményei a következők: 

 

Red Scarlet 
Szárazanyag: 16,7% 
Keményítő: 11,0 % 
Fehérje: 0,82 % 
 
Impala 
Szárazanyag: 19,7% 
Keményítő: 14,0 % 
Fehérje: 1,35 % 

 

Zirc, 2022. szeptember 20. 

 

 

Zirci Burgonya Kft. 
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11. Nyilatkozatok 
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